

USCRIPCIONES: España, trimestre 10'50
América y Filipinas, trimestre 10'50
Los demás países, trimestre 25'00

el nuevo aragon

DIARIO DE LA MAÑANA

Los dinamiteros de la División Jubert destruyen el puente del ferrocarril de Mediana a Zaragoza

Ahoga ya, tanta mentira y tanto crimen

Ni pesimismo desmoralizadores, ni alegres y desmesurados optimismos que nos hagan olvidar la gravedad de los momentos que vivimos.

Los hechos ponen estremecimientos de indignación en nuestra pluma y casi nos ponen en trance de romperla contra las cuartillas, ante la imposibilidad de poder exteriorizar cuánto sentimos con la crudeza y sinceridad que deseáramos.

Es vergonzoso, franca y absolutamente vergonzoso que, después de diez meses de guerra, tenga que pasar el pueblo español por las desgarradoras amarguras que suponen la situación actual de Bilbao y de Madrid, por no señalar sino las poblaciones de verdadera situación extrema. Y no hay ministro, ni general, ni directivo de organización, ni nadie, en una palabra, que pueda demostrarnos lo infundado de nuestra lamentación. Podrán decirnos, ¡nada más!, que las politiquerías de menudos objetivos, bastardos intereses e inconfesables fines les han entretenido demasiado, haciéndoles olvidar de los frentes de lucha y que, en su afán de amontonar efectivos de combate en tales o cuales sectores donde predominaban fuerzas más o menos allegadas políticamente a los partidos A o B, se ha dejado punto menos que en estado de indefensión a los combatientes, que no habían cometido otro delito que el de ir honradamente a la lucha, sin que pasara nunca por su imaginación que para que se le pusiera en las manos los elementos mediante los cuales su esfuerzo podía ser más eficaz, habría de pensar antes en el matiz político de los organizadores de la columna o división. Podrán decirnos todo esto o algo por el mismo estilo; pero jamás nos podrán dar una razón que justifique la realidad, la triste realidad en que nos encontramos a los diez meses de lucha y habiendo tenido a todo un pueblo noble, viril y entusiasta a su disposición, enteramente y absolutamente sumiso y obediente. Porque miente quien diga que es el pueblo el que crea obstáculos y enciende la hoguera de la discordia. Falta descaradamente a la verdad quien tal diga. Son ellos, los capostotes de los partidos y de las organizaciones los que juegan a hacer mal política y envenenan a ese noble pueblo; sin perjuicio de que si, una vez envenenado, éste se extravía y comete algún desliz, se le eche en cara la acción para la cual fué instigado y vaya a dar con sus huesos en la cárcel.

Es ya mucha comedia y mucha podredumbre la que observamos a nuestro alrededor y muchos los crímenes a que se está dando lugar con ello, para que cuantos honradamente empuñamos la pluma para servir al pueblo de verdad, sin eufemismos ni trampas de teatro, podamos callar por más tiempo.

O decimos la verdad tal cual es o rompemos la pluma, que debe estar siempre al servicio de los grandes ideales.

Entierro de otra víctima del bombardeo

Valencia, 28 (12 noche). — Hoy se ha verificado el entierro del cadáver del guardia de asalto Crisanto Gómez, víctima del bombardeo de ayer por los

barcos piratas. En la presidencia figuraban el secretario de Gobernación y los jefes del Cuerpo de Asalto. — Cosmos.

Hijar, 29 (2'30 madrugada). — Parte oficial facilitado por el cuartel general de la 25 división (División Jubert.)

Esta noche se ha llevado a cabo un ataque a la estación de La Puebla de Albornot. Tomaron parte en esta acción los Grupos de dinamiteros de Batista de la 118 brigada, que dirige el compañero Carod, habiendo resultado muerto el teniente que mandaba el destacamento de las fuerzas rebeldes y once muertos más de la tropa facciosa. Se recogieron 25 fusiles, un fusil ametrallador, 40 bombas y numerosas prendas, en mal estado, como trofeo del asalto.

Se ha destruido totalmente el

puente del ferrocarril de Mediana a Zaragoza y se incendió la estación que todavía está ardiendo a estas horas, habiéndose capturado, además, un prisionero. Por nuestra parte tuvimos que lamentar un muerto y siete heridos, algunos de ellos contusos solamente.

Ascaso, en la operación de anoche

A la hora en que cerramos esta edición, tres de la madu-

gada, acaba de llegar del frente, sector de Azuara, el Presidente de Aragón, Joaquín Ascaso, en compañía de su secretario, camarada Barrios.

Ascaso ha asistido a la operación de que damos cuenta más arriba, al lado siempre del jefe de la División Luis Jubert, compañero Antonio Ortiz, que ha dirigido aquella con el tacto y la valentía de que está dando elocuentes pruebas desde que llegó al frente de Aragón.

El gesto de Ascaso, repelido siempre que se opera en nuestros sectores, acredita que no es un presidente decorativo, sino de verdadera acción, tanto en el aspecto político como social y bélico.

Los rebeldes de la ciudad Universitaria, si no se rinden, perecerán entre los escombros

Madrid, 28 (12 noche). — Destacábamos en nuestra crónica anterior que durante la mañana de hoy no había sido bombardeada la capital por las baterías que tienen emplazadas los facciosos en los alrededores de Madrid, extrañándonos de este hecho; pero esta tarde, a las cuatro, los cañones facciosos han vuelto de nuevo a mandar sus obuses sobre el casco de la capital con bastante intensidad, ocasionando algunas víctimas y daños materiales. Cabe señalar que, si hasta las cuatro de la tarde, no hubo cañoneo sobre Madrid, se debió en gran parte a la estrecha vigilancia que se ejerce sobre nuestros cazas sobre las posiciones enemigas para evitar, no que éstas dispararan, sino que con su vigilancia poner de relieve al enemigo que la aviación estaba alerta y dispuesta a lanzar sus bombas allí donde surgiera un disparo. Tuvieron que esperar ya avanzada la tarde y después que se hiciera de noche para lanzar con más impunidad sus obuses sobre la capital, pues a las cuatro de la tarde, tan pronto como sonaron los primeros cañonazos, salieron nuestros cazas y cesó el bombardeo,

que se reanudó tan pronto como se hizo de noche.

Puera de esto, no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención en los sectores inmediatos a la capital.

Las fuerzas rebeldes que se encuentran en el recinto de la Ciudad Universitaria, si no se rinden, perecerán en los escombros.

Las últimas noticias que se reciben de Las Navas y del sector sur del Tajo son las de que se continúa presionando con resultados satisfactorios sobre las posiciones enemigas. A última hora, la aviación ha desmontado algunas piezas que los facciosos tenían enfiladas hacia Madrid y nuestra artillería ha cañoneado con intensidad las posiciones enemigas.

En el norte de Guadalajara, ha continuado la tranquilidad, realizando nuestras tropas varios reconocimientos sobre las líneas enemigas y ocasionando algunas bajas en las líneas facciosas. Se ha observado que si bien las posiciones del invasor están bien fortificadas y artilladas, faltan fuerzas para guarnecerlas debidamente.

En la Casa de Campo, a última hora,

hubo algún cañoneo, sin que revistiera gran intensidad.

Por el barrio de Usera, se ha producido un ligero avance de nuestras fuerzas, sin encontrar gran resistencia en el enemigo. Este pequeño avance ha permitido rectificar favorablemente nuestras posiciones más seguras que nunca en este sector, donde también se apreció que las fuerzas enemigas tienen tan sólo posiciones defensivas sin grandes contingentes de hombres.

En el sector del Jarama continúa la tranquilidad. Se han llevado a cabo algunas operaciones de reconocimiento, sin que nuestras fuerzas fueran hostilizadas. Se han observado en las líneas enemigas la misma posición de defensa, no observándose en ninguno de los sectores donde nuestras fuerzas han llevado a cabo operaciones de reconocimiento, posibilidad alguna ofensiva.

Continúan pasándose por todos los sectores numerosos evadidos del campo faccioso, quienes confirman que los rebeldes han retirado fuerzas de Madrid, pero que tienen unas posiciones perfectamente preparadas para la defensa ante una posible ofensiva general de nuestras fuerzas. — Cosmos.

¡Madrid por Vasconia!

Madrid, 28 (12 noche). — Todos los periódicos de la noche opinan que, en defensa del pueblo de Vizcaya ante los ataques de que es objeto por las fuerzas rebeldes, la mejor manera de defenderla es haciéndose un ataque general en todos los frentes. El periódico «C. N. T.» dice: «Ataquemos ahora con iniciativa propia sobre los puntos débiles del enemigo. Euzkadi pasa por momentos graves; al fascismo le apetece las industrias de Bilbao, porque representaría para él un episodio de resonancia mundial para turbias negociaciones con otros países que se alimentan de hechos consumados. El alto mando de nuestro ejército debe disponer el ataque en algunos frentes con intensidad. Los facciosos no están en condiciones de acudir a todas partes. Así, libráremos a Vizcaya de la invasión fascista, acortaremos la duración de la guerra. Hay que deshacer el frente fascista de Soría a Aragón.» — Cosmos.

MORTERAZOS POR EL SARGENTO ARGANTONIO

PARA EL CAMPO FACCIOSO

No es lo malo que las radios italianas, disfrazadas de Radio Verdad, digan miles de tonterías por minuto. Ni siquiera que confundan lo cierto con lo falso y sólo sirvan al público un embuste detrás de otro. Lo peor es el tonillo trasnochado del locutor, mitad aleminamiento, mitad tango argentino. ¿Por qué no darán las emisiones en música napolitana?

PARA NUESTRO CAMPO

¿Se ha enterado el pueblo de que todavía existen los gobernadores?

Por si acaso nos hablamos hecho la ilusión de que se habían

concluido en España las autoridades exóticas, que sólo son bigodas de nombre, por ahí anda un gobernador Morón, poncio número uno de las persecuciones proletarias.

¿Y decimos que ya han pasado los tiempos de Martínez de Anido...!

PARA DONDE CAIGA

Ayer, cuando hubo amenazas de bombardeo, no se pudieron utilizar los refugios de Caspe. ¡Estaban llenos de excremento! Merecía la pena de que fueran vigilados estos resguardos de la muerte y cuando se cogiese a algún mentecato haciendo escarneo del dolor del pueblo, obligarle a darse un banquete.

La semana de política internacional

Ofensiva desesperada del fascismo en España. — La potencia de Inglaterra sobre los mares está en juego. — Agostividad aumentada de Alemania e Italia. — Nueva orientación de la política exterior hitleriana. — Conversaciones económicas mundiales. — Benes, en Belgrado. — Crisis en las Indias. — Japón y China.

La ofensiva victoriosa llevada por las tropas republicanas en los frentes de Madrid, Peñarroya, en Asturias, en Huesca, en el frente de Aragón, y en los últimos días en Teruel, muestran cada vez más claramente el crecimiento de la potencia militar de los ejércitos de la República y la desmoralización cada vez más profunda de los mercenarios de Franco. Estas derrotas del fascismo reeditan la amarga enseñanza de la guerra civil rusa: un verdadero ejército popular es siempre superior a los mercenarios de la reacción.

La prensa de los países democráticos que, al aprobar la política de no intervención, se ha cargado de una grave y sangrienta responsabilidad, quisiera hacer creer hoy que los fascistas estarían en el fondo dispuestos a tratar: se puede leer diariamente que Alemania estaría cansada de su intervención en España y que, teniendo prudentemente en cuenta los intereses de los factores de la guerra fascista, sería posible llevar a un término favorable la tragedia española. Esta política falsa, que es la de Inglaterra y la de Francia desde el apéndice en España, no puede servir más que para reforzar el fascismo, que está lejos todavía de considerarse como derrotado. Italia, durante estas últimas semanas, ha continuado diversas veces enviando tropas a España. En cierto número de importantes convoyes de material de guerra alemán están en ruta para la península, especialmente gases asfixiantes. En fin, se prepara en Baleares el desembarco en Valencia y Cataluña de tropas de intervención; el fascismo no será vencido más que cuando el último soldado italiano o alemán haya desaparecido del suelo de España.

Adónde conduce la política de no intervención, es lo que demuestra la cobardía manifestada por el Gobierno inglés en el caso del bloqueo de Bilbao: el más grande navío de guerra de la flota británica está en orden de marcha en San Juan de Luz, presto a asegurar el paso de tres barcos mercantes ingleses a través de las aguas amenazadas por los piratas de Franco. Y, sin embargo, Inglaterra acepta tranquilamente el bloqueo y abandona a su suerte a las mujeres y a los niños del País Vasco, amenazados de morir de hambre. La mayor potencia marítima del mundo demuestra una vez más que, en su deseo de apoyar a los rebeldes, está presta a aceptar sin pestañear todas las afrentas de los factores de la guerra y a ceder al legado de Mussolini, después del Mediterráneo, hasta las costas del Atlántico.

Francia e Inglaterra, en su contestación de los voluntarios, han confirmado una vez más su táctica hecha de vacilaciones.

Y, sin embargo, la impudicia creciente de Italia debería abrir los ojos a los diplomáticos, hasta a los más obtusos: la prensa mussoliniana, que se ha atrevido a acusar a Francia de sabotear el acuerdo de no intervención, en tanto que los únicos que en Francia sabotean la reglamentación son los altos funcionarios fascistas que han autorizado complacientemente durante estos últimos días a centenares de voluntarios fascistas el tomar el territorio francés para pasar a España, en tanto que la frontera catalana está herméticamente cerrada?

La prensa nazista no le cede en nada a la prensa italiana; las reformas sociales del Gobierno del Frente Popular, especialmente la introducción de la semana de 40 horas en el comercio

al detall, provocan, naturalmente, una viva nerviosidad en Berlín. Las calumnias a las cuales se entrega la prensa, pasan los límites acostumbrados. No se trata aquí solamente del peligro de contagio que es inherente a todas las reformas sociales, sino de la firme voluntad de los jefes fascistas de preparar más resueltamente aún, a pesar de las derrotas sufridas, la guerra total, tan cara a Ludendorff. De aquí, la aspereza de tono, respecto a Polonia, con el pretexto de que la formación peluca «Unión del Westmarken» se ha atrevido a organizar una manifestación en el corredor; de aquí la polémica artificialmente envenenada con Austria, con el pretexto de proteger a algunos funcionarios nazis; de aquí, en fin, el reformamiento de las intrigas alemanas en Hungría y Rumania, cuyo único efecto —actualmente al menos— es respaldar las corrientes antibilitarianas.

Se ha hablado mucho durante esta última semana, en la prensa francesa, de una nueva orientación posible de la política exterior alemana. Algunos periodistas, visiblemente inspirados por los Negocios extranjeros franceses, han propagado el rumor de que Alemania tendría intenciones de revisar su actitud exterior y buscar una entente con la Unión Soviética. Lo que da, naturalmente, pretexto a la prensa de derecha, para acusar a la U. R. S. S. de traicionar el pacto de Francia.

¿Cuál es el fundamento de estos rumores? Es innegable que las formidables dificultades económicas que asaltan a Alemania, y, en primer lugar, la escasez de materias primas necesarias para la industria de guerra y de las cuales carece, la obligan a buscar créditos o fuentes de materias primas. Que bajo este aspecto, la Unión Soviética se vea comprendida entre el número de los futuros proveedores, es posible. Pero hay que poner en el número de las peores fantasías periodísticas el rumor según el cual es el autor de la famosa paz de Berst-Litovsk, Ludendorff, a quien correspondería la paternidad de esta reconciliación con la Unión Soviética. En todo caso, los diplomáticos franceses se deberían olvidar que la Unión Soviética no practicará jamás una política profrancesa o proalemmana, sino siempre una política cuyo único objeto es la paz. El temor enfermizo que conduce a los políticos franceses, desde hace meses, a evitar todo lo que pudiera contribuir a reforzar los lazos de la seguridad colectiva, no es ciertamente hecho para estimular a la Unión Soviética en su confianza en la alianza francesa.

En todo caso, es exacto que los economistas alemanes, en primer lugar el doctor Schacht, se dedican diligentemente a aprovechar lo revuelto de la situación política europea, para entregarse a maniobras de usurpación. Estos últimos días se ha dirigido a Bruselas, pero no ha encontrado allí la atmósfera deseada por el hitlerismo, pues la derrota del jefe rexista, Degrelle, en las elecciones de Bruselas, ha constituido una ayuda moral para las fuerzas democráticas, y ha decepcionado cruelmente a los prohibicionistas de toda calaña. En el dominio de la política exterior, las elecciones de Bruselas han demostrado que la población belga no ha hecho depender en modo alguno la ayuda que ha concedido al primer ministro de la política de neutralidad practicada por el Gobierno belga, pues el silencio observado por Francia e Inglaterra, a las que se ha rogado que declarasen a Bélgica desligada de los compromisos que emanan del pacto de la S. de N., no han tenido ninguna influencia sobre el resultado de la votación.

Las conversaciones que el señor Van Zeeland tiene con el señor Schacht, las lleva a cabo también en su calidad de mediador acreditado por Francia e Inglaterra; es característico que la po-

lítica extranjera de la escuela de Londres, que sea este campeón menso seguro de la seguridad colectiva quien haya sido encargado de la tarea delicada de tratar con los diferentes Estados con vistas a una eventual reducción de las fronteras aduaneras. No es a la conferencia del azúcar, que se celebra en Londres (en la cual, los Estados interesados se han hecho representar por hombres políticos mucho más importantes que lo que requería la limitada amplitud de los debates), es a las conversaciones llevadas por Schacht en Bruselas a las que corresponde la tarea de esbozar una más vasta conferencia política. Alemania tiene necesidad de créditos; sus armamentos se han revelado como defectuosos en España; pero la ceguera de las grandes potencias democráticas permite a Hitler el continuar impudicamente sus maniobras de extorsión.

La seguridad colectiva de Europa corre los más grandes peligros. El viaje del presidente de la República checoslovaca a Belgrado ha demostrado dos cosas: que el Gobierno Stoyadinovich está firmemente resuelto a continuar en las aguas italianas, pero que, por otra parte, las masas populares yugoslavas están por la seguridad colectiva y por la democracia. Rara vez el jefe de un Estado extranjero ha sido objeto de una acogida más calurosa que la que le ha sido reservada en Yugoslavia al presidente Benes en su calidad de representante de la democracia y de la paz. Pero los dictadores yugoslavos se preocupan tan poco como Hitler y Mussolini de la voluntad popular, y sólo una enérgica intervención de Francia por la defensa de la política de la paz del Frente Popular podrá salvar de la ruina a la Pequeña Intente...

El imperialismo inglés se siente seriamente amenazado en las Indias: los debates en el Parlamento referentes a la aplicación de la Constitución india han demostrado que el Gobierno británico no está dispuesto a ceder a la presión del pueblo indio. Baldwin ha recurrido una vez más al medio probado que consiste en dividir el movimiento popular antiimperialista, y se esfuerza por atravesar el ala derecha del Congreso nacional, bajo la dirección de Gandhi. Resulta, sin embargo, de las declaraciones hechas por Pandit Nehru, presidente del Congreso, que el movimiento nacional indio está esta vez unido y firmemente resuelto a llevar hasta el fin la lucha por la concesión a las Indias de una Constitución verdaderamente democrática.

En Extremo Oriente, el programa de fascinación del Gobierno Hayashi está en el primer plano del interés: la lucha electoral que se desarrolla actualmente, ofrece al Gobierno todas las ocasiones deseadas para discutir sus medidas guerreras y para preparar el «putch» militar, que eliminará todos los vestigios de parlamentarismo en el Japón. Sin embargo, la oposición a la política de aventuras de la pandilla militar, ha tomado vastas proporciones: el presidente de la Cámara de Comercio de Tokio, señor Yoshida, acaba de hacer aparecer un folleto en el que este portavoz de la alta finanza japonesa reclama un cambio de táctica japonesa en China. La infructuosa visita de una delegación japonesa a Nankin, ha suscitado una viva decepción, habiendo dejado claramente entender el Gobierno nacional a los representantes de los estratos japoneses que no podrá hablarse de colaboración económica, más que si Japón limita a Manchuria su intervención política. El despertar del pueblo chino a la resistencia antijaponesa ha tenido por efecto que los medios capitalistas de Tokio se opongan con más energía a la catástrofe política de la camarilla militar, política que comienza a amenazar no solamente a las finanzas japonesas, sino también a las posiciones hasta aquí conquistadas por el Japón en China.

ministro de Sanidad, Federico Montsoni, en uno de sus apuntes publicados últimamente.

¿Qué hacer, pues, para que la desmedida ambición de los unos no estropee la buena voluntad de los otros? ¿Qué se le puede llamar sino ambición a la imposición de ciertos sectores, que no están conformes con ninguna forma de armonía, social ni política, si ésta no es impuesta por ellos? No hay más que una solución, y no temo al darla, ni creo que nadie pueda temer que sea calificada de claudicación; antes al contrario, si volvemos la vista al pasado doctrinal, nos tropezaremos siempre con la misma frase que nos dice; ¡adelante!, pero que no nos dice nunca lo que hemos de adelantar, porque, seguramente, el consejo de lo que hemos de adelantar descansa siempre en la realidad del momento en que vivimos.

Aunar todas las energías en beneficio de la causa, borrar del pensamiento colectivo todas las rencillas del pasado individual; no malgastemos inútilmente nuestras energías baldías ni en la postura de tal o cual organización, de este congnias en la retaguardia en disculpas o el otro, y recojamos la cantidad de coraje suficiente pu-

ra vencer de común acuerdo en la cruenta guerra que tenemos a la vista, que tanta sangre inocente está costando por la bárbara agresión extranjera; pensar siempre, al hacer elección de vuestros principios, si creéis que la hacéis, al hacer concesiones en pro de un ejército disciplinado y potente, que es con ello acortamos el período de esta guerra inhumana en favor nuestro, no os importe que el avance no haya sido tan grande como era nuestro deseo, si habéis logrado salvar toda una raza amenazada de exterminio por las potencias capitalistas.

El Primero de Mayo es una fecha histórica, propiedad de todos los obreros del mundo; esperemos todos los antifascistas su celebración con más fe que nunca. Ese día puede ser un día grande para la causa en la balanza de esta guerra que el noble pueblo español sostiene contra la tiranía jesuita y capitalista; en ese día, la solidaridad internacional de los trabajadores, de que tanto se ha hablado, se manifestará seguramente moral y materialmente en nuestro favor. Así lo esperamos, trabajadores.

¡Viva el Primero de Mayo!
UN CAMPESINO

Los fondos económicos de la guerra española

Con la derrota de los fascistas en Pozoblanco, Mussolini ha fallado en el monopolio del mercurio, metal tan preciado como el oro, en esta coyuntura de armamento intensivo.

La explotación de "La Peñarroya", entidad franco-española, objetivo hito-germánico.

«Le Peuples, de París, del 18 del corriente, inserta la siguiente información, que se comenta por sí misma:

«Hace quince días —el 3 de abril— el "Informations" publicaba una corta nota que procedía, de manera manifiesta, de la entidad interesada. En ella se decía: «Las recientes operaciones militares han permitido a los gubernamentales acercarse a Peñarroya, que amenaza de nuevo. Desde el mes de septiembre, Peñarroya estaba en manos de los nacionalistas (sic), que habían conseguido rechazar a los gubernamentales a unos 50 kilómetros más allá de la ciudad. Gran parte de este terreno es el que ellos acaban de recuperar.»

«A pesar de estas operaciones, las instalaciones de la sociedad continúan trabajando. Casi todas han sufrido bombardeos, pero sin causarles graves daños.»

Los hechos han desmentido, desde entonces, el optimismo de esta nota. Los ejércitos de la República no sólo se han limitado a recuperar los terrenos perdidos en octubre, sino que han destruido la violenta ofensiva rebelde, que tenía como objetivo capturar las minas de mercurio de Almadén, por cuenta de los italianos y de la «Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya», así como las minas de carbón de Puertollano, vecinas a Almadén, concesiones de la «Peñarroya», y que ésta lamentaba no poder explotar por sí misma.

Las cuevas carboníferas a conquistar han escapado también a los insurgentes, lo mismo que los más poderosos yacimientos de mercurio del mundo. Mussolini ha fallado en el monopolio mundial de un metal, tan precioso como el oro, en esta coyuntura de armamento intensivo, y más aun de entrada de divisas enormemente valiosas. Imaginad que las minas de Almadén que el Estado español explota, le han dado, solamente durante los tres primeros meses de este año, 808.361 dólares (a un precio medio de 70 dólares la botella), contra 467.136 dólares en el mismo período de 1936, cuando el mercurio valía 58 dólares.

Pero la «Peñarroya» no sólo ha tenido el dolor de ver a sus amigos insurgentes fracasar ante las minas de carbón de Puertollano. Puede lamentarse más aún. Los nacionales no sólo han visto abortar su ofensiva. Alemanes, italianos y rifeños —con algunos españoles, según se dice—, han sufrido en el frente de Pozoblanco un desastre comparable al de Guadalajara. Y repentinamente los republicanos se encuentran a dos kilómetros de Peñarroya.

Razón de más para hablar de esta sociedad, cuyas acciones se encuentran entre los principales valores internacionales de la Bolsa de París.

La Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya es una sociedad francesa, por acciones, constituida en 1881, con un capital de cinco millones de fran-

cos. Su gran prosperidad data de la guerra mundial, durante la cual se enriqueció, proveyendo minerales y metales de tal manera que pudo triplicar su capital en 1918, la mitad al proceder a una distribución gratuita de noventa y siete mil quinientas acciones de doscientos cincuenta francos.

Hoy «La Peñarroya» no parece tener inconveniente en que una victoria —frecuente más que hipotética— de Franco sumeta la explotación de las riquezas mineras de España al control de Alemania e Italia.

Esta sociedad francesa tiene como signo particular el dar una buena parte a los españoles en su Consejo de administración. Al lado de su presidente Heurteau, M. Cahen d'Anvers, el banquero Mirabaud, el barón Robert de Rothschild, o el ilustre M. Robert de Wendel, junto a ellos se encuentran hidalgos españoles que no podrán ser acusados ciertamente de pertenecer al «frente popular»: dos, Figueroa —de los que uno es Torres y el otro O'Neill — el marqués de Villamejor, el conde de San Martín Valpergo y, sobre todo, el famoso conde de Romanones, cuya última luzaña acaba de ser el reclamante del reconocimiento de Franco por las potencias.

A decir verdad, hay razón para creer que estas participaciones españolas son el reconocimiento de servicios prestados en las concesiones del capital de las riquezas naturales de su país: los políticos de la monarquía española servían los intereses de España, como Ruy Blas.

Con sus filiales, la «Peñarroya» es un gran negocio capitalista. Su actividad se funda en la explotación de la región actualmente atacada por los republicanos.

Pero la «Peñarroya», no sólo es minera. Ahora es aún más; es una gran empresa metalúrgica; trabaja incluso en la industria química.

En España posee explotaciones forestales importantes; destila esquistos, de los que se extrae aceite y esencias; es una gran productora de ácido sulfúrico y superfosfatos; posee, cubiertas por una filial, líneas de ferrocarril; y tiene también centrales eléctricas.

Y no sólo opera en España. Se la encuentra en otros países, donde tiene minas, fundiciones y fábricas: su actividad se extiende a Italia (en Cerdeña), a Bélgica. En Francia tiene fábricas en Marsella-L'Estaque. Se la encuentra también en África del Norte, en particular en Metz (Ténez). Almadén, participa en toda una serie de negocios, de los que los más importantes son las minas de Laurium (Grecia); las minas de d'Ancle (Túnez) y la Sociedad Bazar-Karaidin (Turquía asiática), a las que pide parte de sus aprovisionamientos minerales. Y la lista no termina aquí.

Los asuntos de España continúan siendo para ella, no obstante, la base de su actividad. La derrota de los fascistas en Pozoblanco es, pues, para los señores de Rothschild, de Wendel, Mirabaud y tutti quanti, además de sus nobles compañeros españoles, un mal negocio. Anticemos esto sin alegría maligna, sólo para tomar datos y para subrayar que estos señores de la Banca han desmenoscado su juego favorable a los rebeldes.

Ya habrá lugar de hacerse recordat todavía.

¡Ganar la guerra y hacer la revolución!

He aquí una consigna notablemente fallada por toda la prensa antifascista, que con letras de molde, encabezando la mayoría de los artículos, está sonando en el incensable oído de los lectores como una campana tocada sin descanso.

¡Ganar la guerra y hacer la revolución! A propósito, voy a hacer unos comentarios por mi cuenta, sin temor a equivocarme. Hay muchos camaradas que falsan la consigna, demostrando palpablemente que la guerra y la revolución son inseparables; pero, escuchando a todos y siguiendo de cerca su pensamiento, parecen indecisos en apreciar y determinar cuál de los dos factores es el de más capital importancia: si la guerra o la revolución.

Yo creo que son menos los que no saben destruir este concepto, pero cabe pensar que algunos individuos que, dominados por un exacerbado fanatismo, demuestran que si no se hace la revolución en toda su fase, o sea si no se hace la revolución de ellos, parece no importarnos un bledo la cuestión de la guerra; he aquí el tópico por el cual no se hace, o mejor, no se ha hecho la unión del proletariado a estas horas, según mi modesto criterio.

Convenimos que los dos factores son inseparables, y consubstanciales el uno con el otro. Pero voy a determinar: ¿cuál es el primero?

A mi juicio, el primero por el cual debemos estar obligados todos autodeterminadamente, es el de ga-

nar la guerra. Porque, compañeros, ¿de qué nos serviría darle una forma más o menos avanzada a la revolución, dentro del terreno dominado por las fuerzas leales, si perdiéramos la guerra? De nada, lo do caería sumergido en el más espantoso de los abismos; toda nuestra obra, junto con las energías gastadas y la sangre vertida al servicio de la causa, se quedarían convertidas en un sacrificio estéril, sirviéndonos de baquete a la desamada burguesía internacional que, con sádica paciencia, espera que la convicción ideológica arrugada en la multitud acabe a golpes entre trabajadores.

«Lo que para nosotros nos parece poco, para el capitalismo es mucho». Así ha dicho la compañera

FIGURAS CUMBRES

Por FERNANDO PINTADO

Don Juan Prim y Prats

DE LOS FOSOS DE UN CASTILLO, AL SENADO

Quedamos en el capítulo anterior que el teniente general don Juan Prim fué condenado a seis años de prisión, por un tribunal militar, acusado de haber participado en el atentado contra el general Narváez.

No cumplió la condena. A petición de su madre y de algunos amigos, fué indultado. A Narváez le faltó valor para enterrarlo en vida, como era su deseo. Pero siguió la gran jugra carnicola-militar. La nación cambiaba de amo con más frecuencia que los españoles de camisa. Unas veces se encargaba del poder O'Donnell, otras Narváez y otras Espartero. Militares y frailes dominaban a España a su antojo y para su provecho.

Después de una de aquellas crisis fabricadas en Palacio, se convocó a nuevas elecciones. Prim manifestó deseos de volver a ser diputado por Barcelona... El general Zapatero, que se había erigido en dictador y tenía sometidos a los catalanes, encarceló a la inmensa mayoría de los amigos de Prim. La lucha en tales condiciones era muy difícil. El conde de Reus le reconoció así y publicó una carta en «La Iberia», haciendo resaltar los desastres cometidos en la ciudad condal contra sus amigos, calificando de caprichosa, insolente, canallasca, brutal y estúpida la conducta del general Zapatero. Y este general, ocarde y ruin como todos los tiranos, en vez de responder a los insultos de Prim en el terreno personal, se querreló, procuró su procesamiento y pidió que fuese borrado de los cuadros del Ejército. Los jueces militares, sumidos a los deseos del dictador, encartaron al dos veces laureado teniente general Prim, y lo condenaron a seis meses de prisión.

Prim empezó a cumplir la condena en una fortaleza de Alicante, y a los pocos días se celebraron las elecciones, habiendo sido proclamado candidato por Barcelona, Reus y Tarragona, resultando elegido por Reus. Sus paisanos, olvidando agravios recibidos y traiciones a la libertad, quisieron sacarle de los fosos del castillo de Alicante, eligiéndole diputado. Pero como que aquellas Cortes fueran disueltas antes de su constitución, Prim continuó entre rejas sufriendo los seis meses de arresto.

Pasó el tiempo y el general Prim, el candillo del pueblo de otros tiempos, después de someterse al Gobierno, a la Iglesia, a la Corte y a sus camarillas, fué nombrado senador vitalicio.

Por aquellos tiempos vivía el general Prim alejado de la política. Su ministerialismo vergonzante le aturdió. Su amor propio le abrumaba. Un día fué de aseo con varios amigos íntimos. La noche le sorprendió lejos del pueblo más próximo. Como que hacía muchas horas que él y sus amigos andaban de cerro en cerro, sin provisiones de boca, les obligó el hambre a refugiarse en una masía que vigilaban a lo lejos, entre un bosque de viejos castaños. Ellos creían que allí podían encontrar algo que comer.

La dueña de la masía les prometió hacer cuanto le fuese posible para satisfacer sus necesidades. Todos pasaron a la cocina y esperaron unos minutos. La patrona, con la mayor diligencia, puso sobre la mesa varios platos, un porrón con vino y una gran sopera completamente llena de sopas de ajo.

—No hay otra cosa, patrona?— preguntó Prim, sin apartar la vista de la sopera.

—Ninguna otra, señor.
—¿Ni siquiera un par de huevos o un trozo de bacalán?
—A estas horas me es imposible poder servirle otra cosa— contestó la dueña, humildemente.

—¿Que no le gustan las sopas?— dijo uno de sus amigos.
—No las puedo ni ver!— afirmó el general.

Y añadió sonriendo:
—Si a cualquiera de vosotros le hubiese sucedido lo que me ocurrió a mí, tengo la seguridad de que no podrías con ellas.

—¿Se puede saber lo que le sucedió?— preguntó uno de sus compañeros.
—Yo lo creo— contestó. Y tomando un trozo de pan que cariñosamente le ofrecía la patrona, y a la vez que lo devoraba con singular placer, explicó la siguiente anécdota:

—Cuando hace unos años entre San Quirico de Besora y Alpera. Como hoy, llegué al anochecer con mucha hambre y sin un mal mendrugo con que apañarme. Me dirigí a una casa de campo y allí encontré a un hombre de unos cuarenta años, por cierto con cara de pocos amigos, y le pregunté si me podría dar algo de comer. El hombre me contestó, secamente, que en casa no era una posada.

—Ya lo veo— contesté amablemente—, pero como que tengo necesidad de comer algo, le ruego que me dé lo que pueda.

—Como no quiero usted sopas de ajo...— me dijo con cierta ironía.
—Lo que sea, me es igual— repliqué.

El hombre empezó a cortar pan de muy mal talante, y al momento me preguntó:

—¿Habrá suficiente?
—No; quite, quite más; hasta que yo le diga.

Y el hombre siguió cortando pan hasta que le dije: —Basta.

Al cabo de un rato me sirvió una sarmela inmensa llena de sopas de ajo, que estaban riquísimas.

Dejé la escopeta en un rincón, me senté a la mesa y empecé a comer. Aquellas sopas me parecían jamón serrano. ¡Qué sopas! Me comí un plato en menos de un minuto, y al terminarlo me serví otro y otro dos después. Satisfecho al fin, me disponía a apartarme de la mesa, cuando mi huésped me dispuso estas palabras:

—¿No come usted más?
—No; ya estoy satisfecho.

—¿Sí, eh?— masculló entre dientes.

Y antes de que yo pudiera ni siquiera sospechar su propósito, con que se dirige al rincón donde estaba mi escopeta, la coge, viene hacia mí apuntándose con ella, y me dice:

—Usted me ha hecho cortar todo el pan que me quería... Conformes... Pero ahora, o se come usted todas las sopas o le abran el cráneo de un balazo.

Como que el maldito parecía capaz de pasar del dicho al hecho, maldiciendo entre dientes, me senté y comí otro plato.

Aun quedan sopas—observó el bestia, sin dejar de apuntarme con la escopeta.

—Yo no podía comer más. Me levanté dispuesto a todo, y le contesté furioso:
—¡Puede tirar si quiere! ¡Yo no como ni una cucharada más!

Y aquel trozo de bestia, en vez de disparar, bajó el arma y me dijo con acento:

—Todo fué una broma... Yo sólo he querido demostrarle que no se debe pedir lo que no se puede comer... ni se debe dejar la escopeta más allá del alcance de la mano. A veces el prójimo tiene un mal pensamiento.

Comprendía ahora por qué no puedo ni ver las sopas de ajo?

NOTA.—El próximo artículo de esta serie se titulará: «Sus últimos triunfos»

ras que en nuestro territorio puedan hacer los secuaces de Hitler y Musolini. En el fondo de este tejer y destejer en derredor a nuestra Revolución, no existe otro deseo que el de conservar a toda costa sus privilegios que garanticen a los vampiros de la Humanidad conservar pujante y despótico todo el tinglado capitalista mundial que los trabajadores de España han tambaleado y que, a poco que les ayudaran sus hermanos del exterior, se derrumbaría estrepitosamente, dando al traste para siempre con un sistema social que tantos dolores ha producido durante los ya excesivos tiempos de predominio.

Lo bochornoso e imperdonable de todo esto es que, merced a este juego peligroso de las democracias internacionales con participación más o menos directa y a la luz del día, de elementos peninsulares y que se titulan rabiosos revolucionarios, en combinación ponzoñosa, hacen que la situación perdure tiempos y más tiempos, para de esta forma ir elaborando su tela de araña con la que pretenden aprisionar la Revolución proletaria, anteponiendo sus intereses particulares al bien general revolucionario, traicionando una vez más al generoso pueblo trabajador, que con su heroísmo del 19 de julio consiguió desbaratar los planes de la militarada en combinación con toda la bez de la degenerada burguesía.

Desde aquel día glorioso, el fascio quedó aniquilado; si sigue dando pruebas de vida, es debido a causas ajenas a los deseos de los luchadores de la libertad, pues sabemos todos que el fascismo lo podemos aplastar en muy pocas semanas, quizá en días, pero parece que los ponzoñosos intereses de los que están más cerca del fascio que de la Revolución, varen más que las vidas de nuestros valientes guerrilleros y de las innumerables víctimas inocentes que con la prolongación de la guerra van aumentando de manera lamentable el terrible drama que estamos sufriendo.

¿Qué importa que nuestros hermanos caigan a racimos en los frentes de batalla si con el prolongamiento de la guerra nos atraemos las simpatías de la soberbia Albión y de la cobarde Francia? Aquí no se hace otra cosa que jugar a la guerra. Como el triunfo final está seguro, no resta más que ir aniquilando la llama revolucionaria hasta su extinción total.

Esto lo corroboran los innumerables indicios que se advierten en muchas zonas de nuestra retaguardia, en la que las actividades de muchos elementos que obran al dictado de consignas dudosas por quienes, a pesar de decirse revolucionarios, tienen un pánico horrible a que los trabajadores consigan lo que es justicia las partes, porque esto implica bajar del pedestal en el que se empinaron, no por sus propios méritos, sino más bien a costa de los mismos trabajadores, perturban la buena marcha del movimiento transformador para que el caos haga mella en las masas sinceramente revolucionarias y con esto aniquilar en germen su obra redentora que es la máxima aspiración del proletariado español, por la cual lucha, derrama su sangre y ofrenda su vida en los campos de batalla.

BENAMOR

ESTAMOS EN UNA GUERRA DURA. HAY MUCHOS QUE SOLO SE HAN ENTEPREBENDAS Y LOS GAJES DE QUE DISFRUTAN: BUEN SUELDO, AUTO, PISTOLA, AUTORIDAD INMEREDECIDA... RADO DE ELLO POR LAS

La municipalización de la vivienda

Próximo a entrar en vigor el decreto sobre «municipalización de la vivienda», publicado por el Consejo de Aragón, con fecha 31 del pasado marzo, estimamos oportuno hacer los comentarios que el mismo nos sugiere.

En virtud del artículo primero, el Consejo de Aragón interviene todas las fincas urbanas del territorio, adjudicando su administración, en cada término, a los correspondientes Consejos Municipales.

Constituye, por tanto, un tributo directo a favor de los Consejos Municipales, que facilitará la vigorización y la conveniente autonomía económica de los mismos.

Se hace una excepción de justicia, según la cual se exceptúan de esta administración que, han de ejercer los Consejos Municipales las fincas pertenecientes a los propietarios de los edificios que ellos mismos habiten.

Ello significa un loable respeto a la pequeña propiedad, que podrá seguir disfrutando sus ventajas naturales.

Como medida lógica y de interés general, el Consejo de Aragón se reserva el derecho de utilizar aquellos edificios que por su situación y circunstancias sean apropiados para algún servicio de utilidad regional, de acuerdo con el Consejo Municipal del término donde estén emplazados.

Armonizando con la realidad las buenas normas administrativas, en el artículo segundo, el Consejo de Aragón faculta a los Consejos municipales para que se encarguen, por delegación general y expresa de la recaudación de los tributos que deban satisfacer al Estado todas las fincas urbanas, incautadas o no, las ocupen personas colectivas o individuales, sin excepción alguna.

En el segundo párrafo de este artículo se hace responsable solidariamente al patrimonio municipal, del pago total de estos tributos, debiendo ser considerada su entrega al Estado como obligación preferente, si bien el espíritu de equidad que inspira el decreto declara terminantemente: «con car-

go a lo que cobre por todos conceptos con relación a la vivienda».

Interpretando la compenetración y la efectividad de que deben compartir por igual las funciones municipales todas las organizaciones obreras, el artículo tercero dicta que, en cada término municipal se constituirá una Comisión técnica integrada por representantes de las mencionadas organizaciones obreras de la construcción y del Consejo Municipal, la cual valorará las rentas correspondientes a cada vivienda.

Vamos, pues, que se pretende obtener una valoración ajustada a la equidad y a los momentos de renovación que vivimos.

Respondiendo a la necesaria previsión, el artículo cuarto estipula que la renta señalada para cada finca urbana comprenderá:

El impuesto para el Estado y el correspondiente Consejo de Aragón, que, unidos a la renta intrínseca, no rebasaran, en ningún caso el 50 por 100 del importe que las viviendas rentaran antes del 19 de julio de 1936, lo que en resumen es rebajar la renta de alquileres a la mitad exacta de lo que se pagaba antiguamente.

En el párrafo final de este artículo, el Consejo de Aragón se reserva como participación única el 15 por 100 de la renta, lo que atenua la falta absoluta de espíritu de lucro.

Dice el artículo quinto que a los propietarios de los edificios habitados por ellos mismos sólo podrá exigírseles un impuesto, que no podrá exceder del 25 por 100 de lo que importaría la renta en el caso general, con cuya disposición resulta beneficiado el propietario, ya que esta impuesto es inferior al total de los gravámenes que por diversos conceptos tenía que satisfacer en el antiguo régimen. Al mismo tiempo, se establece una especie de igualdad entre el propietario y el meramente inquilino, al no eximir totalmente al primero de impuestos.

(Continuará)

PRENSA FACCIOSA

LOS ESPAÑOLES, NO. LOS PORTUGUESES, SI

De «La Unión», de Sevilla:
«En la librería de Eusebio de los Heros, Sierpes, 13, Sevilla, están a la venta los libros siguientes: «Nueve trincheras de España», Portela. «Así doue España», de Mar, Olivera. «Madrid Moxova, Boaventura. «A guerra Aquel Monstro», César. «A Guerra en Espanha», Nunes. «A tragedia española», de Mar, Olivera. Los cuatro primeros a siete pesetas, y el último, ocho pesetas ejemplar».

«El edificio del Ministerio de Territorio invadido se prohiben por epigrama los libros de los escritores españoles que dicen y dan gloria a su patria en el mundo entero, se anuncian y difunden los pobres engendros de una inmoralidad al servicio obligatorio de Carmen por cuenta del fascismo internacional».

EL TEATRO DEL PORVENIR

De «A B C», de Sevilla:
«Sevilla. — Se anuncia el estreno por Carmen Díaz de un drama carlista en dos actos, titulado «Más leal que galanes», original de Pérez Olaguer y Terralba. En los anuncios del estreno se dice que esta obra fué perseguida durante la democrática dominación marxista».

El título de la obra ya indica que se trata de un autor de mérito. Los apellidos no los recordamos, apesar de su fama, pero sin duda pasarán a la historia. Y la persecución tal vez consistiera en que el serpiente no lo quería ningún empresario. Ahora sí, porque un drama carlista es de actualidad y la gente de la zona fascista siente necesidad de reírse un poco. La va a satisfacer con exceso».

UN ARTICULO DE FRANCO

En «El Correo de Andalucía» (Sevilla) — Los más importantes periódicos alemanes publican un artículo del general Franco, quien comienza relatando su viaje de Canarias a Marruecos en avión. Después añade:

«Yo estoy altamente satisfecho porque en los meses que dura la guerra me acompañó siempre la victoria. Los gustos de la guerra los pagan los verdaderos españoles».

«Cuando España vuelva a ser libre, nuestras relaciones serán más cordiales con los países que apoyan monóticamente nuestro movimiento que con los que se nos declararon hostiles. A nosotros no nos preocupa más que la opinión y el bienestar de los españoles. La España pasada, con sus privilegios de sangre, ya no existe. Las que han apoyado económicamente el movimiento, nada han recibido como pago y nada recibirán mañana, pues lo hicieron espontáneamente. Esto quiero dejarlo bien sentido, puesto que el asunto ha sido tratado en la prensa extranjera. El país quedará limpio de mala hierba. Acabaremos con la falsa democracia y España se erigirá en estado representativo en el que se protegerán la ley, el orden y los derechos humanos».

«No desobedecí el movimiento para satisfacer ambiciones políticas. Nunca me interesó la política ni aspiré al poder supremo de la nación. Sobre la futura forma de gobierno, España decidirá y nosotros en decisión».

Todo esto se publica en periódicos alemanes, es decir, que quieren el bien de España —después del de Alemania, claro— por encima de todo».

«Quedamos enterados de ello. Y de lo demás: que Franco resultó victorioso en Madrid, Pozoblanco y Guadalajara; que él no defiende privilegios ni pagará el apoyo económico que los privilegiados le dieron; que no siente ambiciones, y sin duda por eso se embolsó y traicionó a su patria; que España decidirá su forma de Gobierno, ya decidida, y que el país quedará limpio de mala hierba, que no es, ni mucho menos, la que representan los alemanes, los italianos y los que les entregaron el suelo que estaban obligados a defender por deber profesional y por mandato de la sangre».

Sigue la farsa

Es irritante la trágica comedia que se aprestan a llevar a cabo las democracias cobardes e hipócritas. Con un cinismo sin precedentes se lamisuyen en nuestros asuntos interiores, mangoneando a su antojo todos cuantos resortes tienen a su alcance para que no les salgan fallidos sus deseos de precipitarnos

en la bancarrota, aniquilando la Revolución y dando paso para que al fascismo nos convierta en colonos suyos.

Claramente se está demostrando que el capitalismo internacional teme muchísimo más los avances sociales de los trabajadores españoles que las conquistas colonizado-

Noticias del extranjero

Los países escandinavos contra la piratería facciosa

Franco paga a Alemania los suministros de armas, entregándole los cargamentos de los buques apresados

París, 28. — El periódico suizo «National Zeitung» publica el siguiente telegrama particular de Copenhague:

«El Gobierno noruego ha decidido enviar el buque de guerra «Olav Trygvasson» a las aguas españolas, porque, según el periódico gubernamental «Arbeiderbladet», Lloyd's, en Londres, se ha negado a asegurar los buques noruegos en caso de no tener éstos una suficiente protección militar del Gobierno noruego. Utilizando el procedimiento de siempre, las fuerzas combatientes de los rebeldes, que fundamentalmente se dirigen contra los buques mercantes de los Estados que hasta ahora prescindían de las medidas militares de seguridad, han apresado en la última semana 30 barcos noruegos y 17 daneses, y su cargamento ha sido confiscado. En los círculos económicos escandinavos se califica esto de vulgar piratería, contra la cual hay que defenderse con las armas. Los informes de los capitanes de los buques detenidos han producido gran sensación.

De ellos se desprende inequívocamente

que los cargamentos de los vapores escandinavos, inmediatamente de ser éstos llevados al puerto de Ceuta, han sido trasladados a los vapores alemanes. Se trata, dice uno de los informes, de actos de piratería en un grado fantástico.

Según un sistema regular, los remolcadores armados de los rebeldes acechaban en el Estrecho de Gibraltar a los vapores noruegos y otros escandinavos y los llevaban al puerto marroquí, donde esperaban la llegada de los vapores alemanes dispuestos a recoger su carga. Ya no hay ninguna duda de que Franco va pagando de esta manera una parte de sus compromisos con el Gobierno alemán, por sus envíos de armas.

Según los comunicados de Estocolmo, el Gobierno sueco tiene intención de enviar a España el crucero «Gotland», con muchos hidroplanos, para estar asegurado contra todas las eventualidades. El Gobierno danés no tomó aún medida respecto a la cuestión de seguridad de sus buques mercantes en las aguas españolas.

Mussolini y Goering tratan de la guerra española

Roma, 28 (6 tarde). — En los círculos oficiales fascistas se reconoce que en la entrevista entre Mussolini y el general Goering trataron ampliamente sobre la guerra civil española, aunque se niegan a facilitar informaciones sobre los acuerdos adoptados. Igualmente se afirma que Mussolini y Goering trataron acerca de las modalidades del viaje que ha de realizar a Alemania Mussolini para visitar a Hitler y de

volver así la visita hecha por éste a Italia hace dos años.

En cuanto a la visita de Mussolini a Berlín, se ha podido saber que tendrá lugar a fines del próximo septiembre, yendo precedida de los viajes a Roma que diversas altas personalidades oficiales alemanas, como las del ministro de la Guerra, ministro de Relaciones Exteriores, otros ministros y altos dignatarios alemanes. — Cosmos.

A los ingleses les preocupa la destrucción de Guernica

Londres, 28 (6 tarde). — La prensa de esta mañana, con rara unanimidad, comenta con gran indignación la destrucción de la ciudad de Guernica por la aviación facciosa. El «Times» comenta, emocionado, el incendio y destrucción de la ciudad sagrada de los vascos diciendo que es un hecho sin precedentes en la Historia esta serie

de hechos de espantosa crueldad, como la destrucción de ciudades, que revisten caracteres de mayores horrores cuando, como en el caso de Guernica, se trata de núcleos de poblaciones situadas a muchos kilómetros de las líneas de combate y que no ofrecen ninguna importancia estratégica. — Cosmos.

Los calalanes agradecen a «Charlot» sus declaraciones

Hollywood, 28 (10 noche). — El periódico «Hollywood Reporter» publica un cable de Barcelona dando cuenta de que el Gobierno catalán ha dirigido un despacho al famoso artista de la pantalla Charlie Chaplin, «Charlot», agradeciéndole sus declaraciones en favor de la causa de los republicanos españoles. El mismo periódico anuncia que los rebeldes españoles han prohibido

en todo el territorio controlado por ellos la proyección de películas interpretadas por los artistas: Charlot, Clark Gable, James Cagney, Paul Muni, Wallace Beery, Douglas Fairbank y los cuatro hermanos Marx, bajo el pretexto de que todos estos artistas han aportado cantidades a la suscripción abierta a favor del pueblo español. — Cosmos.

La destrucción de Euzkadi

Bayona, 28 (10 noche). — Los enviados especiales de la prensa francesa transmiten informaciones impresionantes sobre la lucha en el país vasco que reviste caracteres trágicos nunca alcanzados hasta ahora en la guerra civil española.

Euzkadi está siendo martirizada como no lo fué en esta espantosa contienda ninguna región peninsular. La lista de las ciudades destruidas en Euzkadi cuenta con los nombres de Irún, Bilbao, Durango, Elgueta y Guernica, para no contar más que las principales. Las propias informaciones de origen faccioso declaran que de los mil y pico de magníficos edificios que constituían la industriosa ciudad de Bilbao, apenas

quedan en pie 25 de ellos. La ciudad de Eibar, castigadísima a lo largo de los meses de guerra por hallarse emplazada en un valle situado entre los montes Curko y Kalamou, en posesión uno de las fuerzas leales y el otro de las facciosas, ha visto completada su destrucción por un espantoso bombardeo aéreo, a cargo de 20 trimotores protegidos por 15 cazas. Testigos presenciales del bombardeo de Eibar dicen que el estruendo era infernal, pareciendo más bien una espantosa commoción geológica. Después del bombardeo, todo el valle de Eibar quedó invadido de inmensas columnas de humo provocadas por el incendio y estallido de los proyectiles. — Cosmos.

Otro viaje del conde Ciano

Roma, 28 (6 tarde). — Esta mañana, a las diez, a bordo de un avión, ha salido con dirección a Tirana, el ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano. Su estancia en la capital de Albania se prolongará hasta el 30 del actual, o primeros de mayo. El viaje de regreso lo efectuará también en aeroplano. — Cosmos.

Bilbao está bien fortificado

Bayona, 28 (10 noche). — Noticias recibidas de Bilbao declaran que todavía no ha entrado en acción el cinturón de hormigón y acero que rodea el Nervión, protegiendo eficazmente la plaza de Bilbao. Se agrega que los técnicos consideran dichas fortificaciones completamente inexpugnables. — Cosmos.

Solidaridad de los trabajadores suecos

Estocolmo, 28 (6 tarde). — La Confederación General del Trabajo sueca ha enviado un nuevo donativo de 10.000 coronas suecas para la ayuda al pueblo español. — Cosmos.

El gobierno de Nankin toma medidas contra el reclutamiento de koolies, para Etiopía

Shanghai, 28. — El Gobierno de Nankin acaba de promulgar un decreto prohibiendo la entrega de pasaportes para el extranjero a los habitantes de las regiones de Wen-Tchéou y Tsingtiang (sureste de la provincia de Tché Kiang). Este decreto ha sido motivado por el hecho de que estos últimos años unos italianos han hecho reclutamientos en masa de obreros, no calificados, de estas regiones, para enviarlos a Etiopía. Al mismo tiempo, el Gobierno ha pedido a la Embajada de Italia que prohíba a las sociedades marítimas italianas este reclutamiento.

Se aplaza la Conferencia del desarme

Ginebra, 28 (6 tarde). — El presidente de la Sociedad de Naciones, de acuerdo con las gestiones del señor Politis, ha decidido aplazar la celebración de la conferencia del Desarme que debía iniciarse el 6 de mayo al 24 del próximo mes. Los trabajos de la conferencia, que se prolongarán hasta el día 26, se desarrollarán simultáneamente con la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que debe tener lugar por aquellas fechas. — Cosmos.

No habrá quien lo eche del poder

Tokio, 28 (10 noche). — De buena fuente se asegura que el presidente del Consejo General, Hayashi, ha decidido permanecer en el Poder cualquiera que sea el resultado de las elecciones generales que se celebrarán en el Japón el próximo viernes.

El general Hayashi estima que el actual Gobierno se halla por encima de la política de los partidos, que los elementos no constituyen un factor decisivo en un conflicto entre un Gobierno parlamentario y un Gobierno autoritario, y que el movimiento de tendencia fascista se halla en franco declive. Predecir, por último, que los dos grandes partidos políticos, el Seiyukai y el Minseitō, se hallarán representados en la nueva Dieta en una proporción semejante a la que estaban en el disuelto Parlamento. — Cosmos.

Los aficiones culturales de los rebeldes

Madrid, 28 (10 noche). — En el periódico «La Libertad» cayeron algunos disparos de la artillería facciosa. Se causaron daños en las dependencias de la Redacción y de la Administración. Como se recordará, en diciembre último la aviación facciosa destruyó parte del edificio y la maquinaria del citado periódico. — Cosmos.



Federica Montseny, la capacidad de un gran ministro, la energía de un luchador, la simpatía de una española

(De nuestro redactor corresponsal en Valencia)

Federica Montseny ha roto con todo el protocolo ministerial. En su despacho saltan sobre su mesa las más extrañas revistas, las publicaciones más minúsculas, los folletos más diversos, como si fuera una sala de Redacción. Y junto a las publicaciones están los libros de notas, preñados de iniciativas, y las copias de los futuros decretos. Federica no es un ministro entre las paredes del antiguo Palacio señorial, es un trabajador más, que ha de moldear con su inteligencia y con su voluntad, toda una nueva mecánica oficial, que ha de forjar la futura Sanidad y Asistencia Social de España.

Fuera de su Ministerio, la escritora anarquista sigue siendo un ciudadano más, que no ha variado sus costumbres. Cuando sus muchas actividades no se lo impiden la hemos visto algunas noches en los cinemas populares, confundida entre combatientes que disfrutan una breve licencia, y familias obreras que cultivan su encantadora ingenuidad con los programas de recreo.

Hace unas noches, ya de madrugada, marchábamos entre las sombras de la plaza de Castelar, que ofrecía el extraño contraste de su soledad. El punto luminoso de una linterna eléctrica rompió el silencio de luz de la noche. Y la figura de una mujer quedaba marcada en la acera del Palacio de Comunicaciones. Era Federica Montseny, que regresaba de su Ministerio y se encaminaba a su domicilio.

—Salud, Federica.
—Salud—nos contestó.
Y tras el breve saludo de camaradas, continuó su camino en busca de un descanso merecido. La Montseny rompía con la tradición de escoltas y aduladores.

Un reporter inglés — representante de una de las más importantes agencias de información — me pidió que le presentase a la mi-

nistro de Sanidad. El periodista extranjero tenía un extraño interés en conocer a la primera mujer española, encargada de un departamento ministerial. Baruta —efusivo secretario e inteligente camarada— nos preparó la entrevista y a los pocos minutos de solicitarlo se abrió a la curiosidad del escritor extranjero toda la obra de un ministro.

Con su cartapacio —lleno de curiosos datos, de notas de Prensa— el reporter, en un pintoresco castellano, comenzó sus preguntas. Federica comprendió la dificultad del idioma, en su visitante, y rápidamente comenzó a contestarle en un correctísimo francés. La conversación adquirió más cordialidad, y la Montseny hizo una larga exposición de toda la obra realizada: estado sanitario, evacuación, hogares de niños, reeducación de inválidos, protección a los ciegos, casas de reposo para combatientes, instalación de hospitales, organización de colonias...

La extraña taquigrafía del reporter iba recogiendo toda la obra de la mujer anarquista, mientras yo contemplaba con admiración la capacidad de nuestra ministro.

De pronto una pregunta, al parecer extraña, sirvió para que, con su vivacidad característica, hiciera una documentada disección del clero español. Y al resaltar el problema sanitario en el territorio leal, tan excelente en la actualidad, hizo este comentario:

—Si yo no fuese atea, creería que Dios existe y nos protege, porque este año hay menos enfermedades y menos catástrofes que en los años de paz.

Terminó nuestra entrevista, y cuando salimos a la plaza, donde está el palacio del Ministerio de Sanidad, el compañero extranjero exclamó:

—He quedado sorprendido ante esta mujer. Tiene la capacidad de un gran ministro, la energía de un luchador, la simpatía de una española.

B. F. A.

La justicia del pueblo es equitativa

Madrid, 28 (12 noche). — Ante el Tribunal Popular ha comparecido hoy Juan Redondo Herrera, de 28 años, tramoyista, que hace años trabajó en una compañía de la artista de zarzuela Esperanza Ruiz Martínez, con la que tuvo algunas diferencias al estallar el movimiento fascista. Redondo se hizo miliciano voluntario y llegó a teniente. El 14 de diciembre último encargó a dos milicianos, valiéndose de su autoridad, que detuvieran a una hermana de Esperanza Ruiz, llamada Francisca, que era religiosa franciscana, la cual se hallaba en su domicilio trabajando en costura, precisamente en la confección de ropas para milicianos. Al procederse a la detención, Redondo desapareció y los milicianos no viendo causa alguna para detener a la religiosa, dudaron, pues en la identificación no encontraron ningún motivo para ello. No obstante, Redondo insistió en la detención y la ex monja fué llevada a un cuartel. Allí se comprobó su completa inocencia y fué puesta en libertad. Comprobado el abuso de autoridad de Redondo, éste

Ama de cría

Nuestro compañero Navarro, que hace unos días tuvo la desgracia de perder a la compañera, se encuentra con un niño de quince días que necesita crianza.

Se ruega a quien desee servir de ama de cría que se dirija a NUEVO ARAGON para tratar con el interesado.

fué detenido. El Fiscal ha examinado la conducta de Redondo y la de la monja, así como la de la artista, y el Fiscal, después de este examen, mantuvo la acusación contra Redondo, poniendo de relieve que su conducta no había sido la de un perfecto revolucionario. Aunque fuera teniente, al quererse vengar de una supuesta ofensa en la persona de una inocente ex religiosa que ahora ha resultado más republicana que el procesado, pues desde el primer momento del movimiento se puso al servicio de la causa del pueblo. El informe del Fiscal fué muy duro al calificar estos hechos de venganza y dijo que se habla de tener mano dura sobre los que los cometen y dió un veredicto de culpabilidad. El Tribunal así lo entendió y condenó a Redondo a seis años, ocho meses y un día de internamiento en un campo de trabajo. — Cosmos.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre
Población Provincia
calle núm. se suscribe al diario
NUEVO ARAGON por ejemplares, durante
trimestre.
..... de 1937.

Los vascos no tienen armamento

Valencia, 28 (6 tarde).—La Delegación de Euzkadi ha facilitado la siguiente nota: «Ayer por la tarde quedó reducida a cenizas la noble villa de Guernica, la Casa de Juntas, el árbol de nuestra tradición, los caseríos que formaban sus calles señeras e hidalgas, cayeron bajo el bombardeo de la aviación rebelde, que quizás signifiquen una destrucción en Guernica, por lo que para todos los vascos tiene de emotivo y simbólico. Las bombas incendiarias arrojadas a placer por el enemigo sobre las calles deshechas han puesto sobre el suelo de Guernica una estela histórica.

Allí estaba Guernica; entre sus ruinas solamente cadáveres carbonizados en gran cantidad. Los que la evacuaron, hombres, mujeres, niños, sacerdotes, fueron perseguidos por la metralla. Guernica, con su archivo, biblioteca, museo y tradición del pasado, ha pasado al reino de lo histórico. Son tres las villas destruidas: Guernica, Durango y Elgueta. Son ya a miles las mujeres y niños que han hallado la muerte entre sus escombros. La orden de bombardeo fué dada por el cuartel general alemán, establecido en Deva. La han cumplido 72 aviones en vuelo y 120 en servicio.

Los vascos hemos cometido el

delito de poner a la orden de la República y de la Democracia, nuestra tradición, nuestro contenido liberal, nuestro genio civil para tratar que el pabellón atraiga para la República y su causa las simpatías del mundo, que puede ser en días próximos la causa de la democracia mundial. Los mandos rebeldes, los directivos alemanes, han resuelto borrar el nombre y el sentido vasco de la tierra. Ayer Durango, hoy Guernica y mañana Bilbao. La pérdida de Bilbao atraería aparejada la del Norte y esto arrastraría la guerra al permitir lanzar sobre las costas del Mediterráneo los 150.000 hombres y 120 aviones que hoy se ocupan de abatir el Norte. Este es el plan alemán; sólo podemos oponerle los pechos vascos, que en 27 días de ofensiva brutal se oponen a los intentos del enemigo.

No tenemos marina, ni aviación y llevamos la causa de la República y a la defensa del territorio vasco nuestro coraje y la simpatía atenta del mundo. Con ello esperamos vencer; pero creemos un deber que el pueblo republicano conozca nuestra amargura para que pueda juzgar la lealtad de nuestras fuerzas.—Cosmos.

En la carretera de la Coruña avanzan nuestras fuerzas

Madrid, 28 (6 tarde).—La tranquilidad continúa siendo inalterable en los diversos sectores cercanos a Madrid. Nuestras fuerzas se limitaron desde el barrio de Usera hasta la Ciudad Universitaria, a operaciones de castigo y reconocimiento. En la carretera de La Coruña nuestras fuerzas, después de rechazar un ataque enemigo, han conseguido un avance de cerca de dos kilómetros.

En el sector del Pardo nuestras

fuerzas han actuado con bastante brillantez partiendo de Las Rozas. La artillería disparó más de dos horas contra las posiciones enemigas. La Infantería atacó con denuedo las trincheras rebeldes y el enemigo hubo de retroceder; después contraatacó pero fué rechazado. Continúa la presión de nuestras fuerzas sobre las Navas y Navalperal de Pinares.

En el sector Sur del Tajo hubo tranquilidad.—Cosmos.

Acaparadores de monedas a la cárcel

Madrid, 28 (10 noche). — Se ha hecho pública la siguiente nota: «La policía que, con tanta habilidad, viene actuando para descubrir a los enemigos del régimen emboscados en la retaguardia, ha realizado últimamente un importante servicio. En la Dirección General de Seguridad se tuvo conocimiento de que algunos comerciantes e industriales de Madrid venían realizando la artera maniobra de acaparar y ocultar importantes cantidades de dinero en metálico y billetes de Banco de España para dificultar, sin duda, los cambios. Con tal motivo, se realizaron diversas investigaciones que dieron por resultado el encuentro en determinado establecimiento de juguetería de la calle Imperial, de 173.051 pesetas y 25 monedas de oro de distinto valor y países. Esta cantidad se hallaba enterrada en los sótanos del establecimiento. De la

mala fe con que actúan estos enemigos del régimen da idea el hecho de que 40.000 pesetas de las encontradas lo fueron en monedas de plata de 5, 2 y 1 peseta, por lo cual, como decimos, se trata de obstaculizar los cambios. Esta cantidad en plata fué cambiada en el Banco de España por billetes y, luego, enviada con el resto de la suma total a la Caja General de Reparaciones.

Este servicio pone en evidencia, una vez más que los elementos de la quinta columna no desaprovechan ocasión ni medio en su intento de originar perjuicios en el desarrollo de la obra de la República y que con estos criminales propósitos sabotean las decisiones del régimen que defienden los heroicos soldados del pueblo. El dueño del establecimiento, en unión de la dependencia, han sido detenidos.—Cosmos.

Sin novedad en los sectores del Centro

Madrid, 28 (6 tarde).—Al mediodía recibió a los periodistas el ge-

neral Miaja y les manifestó que la calma no se había alterado en los

Festivales pro-armas para Aragón

Los días 5 y 6 de Mayo próximo, en Barbastro e Hija hablará nuestro compañero JACINTO BORRAS, Los días 7 y 8 del mismo mes, en Alcañiz y Caspe hablará el doctor FELIX MARTI IBANEZ. Completará los programas, la artista LOLA CABELLO, con su maestro y guitarrista en su repertorio de aires regionales, y la formidable película rusa EL CIRCO

OPORTUNAMENTE SE DARAN DETALLES

diversos frentes y sectores del frente del Centro.

Los periodistas le preguntaron si ocurría alguna novedad en el sector Sur del Tajo y contestó que creía que no, aunque aquel sector no estaba bajo su mando. Los periodistas hablaron al general Miaja de la marcha de las operaciones y le preguntaron si habría alguna ofensiva. Les contestó que nada podía decir sobre futuros planes.—C.

Una nota del Presidente vasco

Bilbao, 28 (6 tarde).—El presidente del Gobierno de Euzkadi ha publicado la siguiente nota:

«Los aviones alemanes al servicio de los facciosos españoles han bombardeado Guernica, incendiando la histórica villa, que tanta veneración tenía entre los vascos. Nos han querido herir en lo más sensible de nuestro sentimiento patrio, poniendo una vez más de manifiesto lo que Euzkadi puede esperar de los que no dudan en destruir el santuario, que recuerda los siglos de nuestra libertad y de nuestra democracia.—Cosmos.

Guernica convertida en un montón de ruinas

Bilbao, 28 (6 tarde).—El secretario general de Gobernación manifestó que los efectos del bombardeo sobre Guernica habían sido terribles. La ciudad ha quedado convertida en un montón de cenizas, pues aquí, como en otras poblaciones, los aparatos rebeldes lanzaron bombas para destruir por medio de explosivos. En Guernica lanzaron únicamente bombas incendiarias. Hay que lamentar la pérdida del antiguo Ayuntamiento, uno de los más ricos y gloriosos del país.—Cosmos.

Como actúan las Colektividades

Un día un grupo de compañeros de Hija se organizaron en Colectividad para trabajar las tierras abandonadas por los fascistas.

En su afán de contribuir con el máximo esfuerzo al aplastamiento del fascismo, se han impuesto la jornada intensiva y no pierden ocasión de demostrar su solidaridad al frente, entregando 12 kilos de bacalao y 60 cajetillas de tabaco a los milicianos de Hija que operan en Azuara, y 100 corderos a la División Luis Jubert.

Que cunda el ejemplo de los compañeros colectivistas de Hija.

Modesto SALAS

Hija, 26-4-37.

Juventudes Libertarias del frente de Aragón

División Ascaso, Batallón

AVISO

Por el presente aviso se pone en conocimiento a todas las organizaciones de Juventudes Libertarias de España, que habiéndose organizado las Juventudes Libertarias del frente de Aragón, y constituido el Secretariado en este Batallón, es deseo de este Secretariado ponerse urgentemente en comunicación con el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Aragón, y asimismo tener las más estrechas relaciones con todas las organizaciones juveniles de España. Asimismo invitamos a toda la prensa libertaria a contribuir a la obra que nos es encomendada, enviando a este Secretariado una cantidad de periódicos lo más amplia posible.

El Secretario.

Nota. — Dirigirse a Batallón Alpino, Segunda Compañía, Félix Mairal, Ascaso.

Causa contra varios prisioneros

Santander, 28 (10 noche). — Ha comenzado, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa contra Julio Teller, ex oficial del regimiento de caballería de Villarrobledo y jefe de una posición enemiga, y contra 15 soldados y 1 paisano llamado Angel Gutiérrez. El Fiscal califica los hechos de rebelión militar y pide la pena de muerte para el ex oficial, reclusión perpetua para los soldados y 14 años, ocho meses y un día para el paisano. Los procesados han declarado que luchaban en las filas rebeldes porque habían sido obligados a

ello, como lo prueba el que no ofrecieran resistencia al ser apresados por las tropas republicanas. El ex oficial manifestó que si bien opuso alguna resistencia antes de entregarse, fué para que su acción no fuera calificada de cobarde, pero que si el movimiento subversivo le hubiera sorprendido en la zona leal hubiera luchado en defensa de la causa republicana. El Fiscal mantuvo sus conclusiones, si bien puso de relieve que había que tenerse en cuenta el decreto dictado por el Gobierno referente a los prisioneros de guerra. —

La población civil de Vasconia amenazada de muerte

Bilbao, 28 (10 noche). — El Gobierno vasco ha hecho pública la siguiente nota: «La situación de Euzkadi puede resumirse de la siguiente forma: El Estado Mayor alemán e italiano, establecido en Deva, dirige la marcha más brutal que se haya conocido en esta guerra civil. Los rebeldes han acumulado en el frente vasco 100 aviones, mientras que el Gobierno de Euzkadi no dispone prácticamente de ninguno. Su plan consiste en arrasar varias ciudades de Euzkadi y exterminar la población civil para lograr que Bilbao se rinda y apoderarse de su gran industria. Se espera, al destruir la población civil, conquistar las instalaciones industriales. Conforme a este plan,

la aviación alemana ametralla los campos y las carreteras, a fin de que el pueblo no pueda socorrer a los heridos. La exterminación de la población civil no tiene explicación posible y el pueblo de Euzkadi está condenado a morir bajo el fuego de los alemanes y rebeldes, que al mismo tiempo intentan evitar la destrucción de la gran industria de la zona de Bilbao. Los soldados vascos conservan su admirable moral y esperan los socorros que no han llegado aún. Mientras que el enemigo acumula a cada momento más material de destrucción, reuniendo en el frente vasco el máximo de fuerzas que ha podido retirar de todos los frentes, para intentar decidir en Euzkadi la suerte futura de la guerra civil. — Cosmos.

El enemigo se juega su última carta en Bilbao

Bilbao, 28 (6 tarde).—En todos los sectores de Eibar, Durango, Elorrio y Marquina se combatió durante la tarde de ayer y madrugada de hoy con toda intensidad, a pesar del mal tiempo. Durante el día de ayer el tiempo lluvioso y las densas nubes hicieron que no actuara ni la aviación leal ni la facciosa. Fracasados los ataques de los facciosos sobre Durango, población cuyas vías de comunicación sigue presionando, los rebeldes cambiaron el punto de ataque, dirigiendo todos sus esfuerzos hacia Marquina, empleando en este ataque en dirección a esta población, grandes contingentes de hombres de artillería. Fué tal la avalancha y extraordinario material pesado de material y hombres lanzados en este sector, que consiguieron las fuerzas facciosas alguna ventaja en dirección a Marquina. Las heroicas fuerzas vascas resistieron con energía, dejándose matar sobre el terreno, pero la superioridad del enemigo en hombres y material era tan grande, que nuestras fuerzas hubieron de resistir desde posiciones que ofrecían más garantía de éxito para cerrar el paso al enemigo.

Se ha puesto de relieve en estos durísimos ataques, que el enemigo se está jugando el todo por el todo en este frente, y, a pesar de la enorme, de la gran cantidad de muertos que viene sufriendo, insiste en sus intentos de avanzar hacia Bilbao, por Durango, por Marquina y por la costa, intentando enlazar fuerzas del sector de Marquina con las que actúan en la costa y también con las de Durango, formando así un frente que abarcaría desde la costa hasta Durango por las cercanías de Marquina.

Las milicias vascas, con todo el valor y la energía de que son capaces, se oponen a este propósito de los facciosos, pero se debe insistir en que los efectivos y material con que cuenta el enemigo son enormes y que todos los está lanzando sobre las líneas defensivas del territorio vasco, sin tener en cuenta las bajas que sufre, mirando tan sólo el único objetivo de su avance: avanzar hacia Bilbao, cueste lo que cueste.

Opiniones de «Castilla Libre»

Madrid, 28 (10 noche).—El periódico «Castilla Libre» pide que se intensifique la ayuda a Euzkadi.

Manifiesta que es necesario que el ejemplo que dieron Madrid y Aragón, en la primera ofensiva de Mola, tiene que ser superada en esta segunda intentona, atacándose con intensidad todos los frentes fascistas, ahora de nuevo. La ofensiva

fascista contra Euzkadi ha de ser paralizada, siguiendo el ejemplo que dan los defensores de Madrid, o sea atacando. Un plan de ofensiva ha de corlar de raíz estos nuevos propósitos del enemigo. Para ello, es necesario que sea una realidad el mando único y bien centralizado.—Cosmos.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Obras Públicas

ANUNCIO AGUAS

Se pone en conocimiento de los concesionarios de aprovechamientos hidráulicos de todas clases, en la Cuenca del Ebro, tales como abastecimiento de poblaciones, abastecimiento de ferrocarriles, riegos, canales de navegación, instalaciones para usos industriales, barca de paso y puentes flotantes, estanques para vivero o criaderos de peces, que a fin de confeccionar el registro de aprovechamientos en esta Cuenca del Ebro, se interesa remitir a esta Jefatura los siguientes datos de su concesión respectiva:

Primero. — Nombre de la corriente donde se deriva el agua o se realiza el aprovechamiento.

Segundo. — Término municipal donde radica la toma y el desagüe, o donde está establecida la barca, puente o vivero o criadero de peces.

Tercero. — Volumen de agua concedido en litros por segundo.

Cuarto. — Altura de salto utilizado, cuando exista, medida entre la toma y el desagüe en la corriente, expresada en metros.

Quinto. — Objeto del aprovechamiento.

Sexto. — Fecha de la concesión o del título en que se funde el derecho.

Estos datos se remitirán a la Confederación Hidrográfica del Ebro, Jefatura de Aguas, Monzón (Huesca).

El Jefe Accidental de Aguas,
A. Mantecón.

Hacienda

Relación de pueblos de Aragón a los que se les entrega en mano o remite por paquete postal carnets de identidad:

Castejón de Sos, Castillonroy, Secorun, Manzanera, Arcos de Salinas, Huerto, Puértolas, Tolva, Toledo de Lanata, Alfambra, Ibieca, Valle de Liep, Torruella de Aragón, Merli, Torla, Sin y Salinas, Villanova, Costean, Bécabo, Noctua, Cinco Olivas, Alcañiz, Moneva, Cañada de Banatanduz, Laspuña, Artusona, Luzán, Bandaliés, Dos Torres de Mercader, Tronchón, Tardienta, Eulalia la Mayor, Fortanete, Guaso, Albalatillo, Santa María de Buil, Fanlo, La Puebla Roda, Castigaleu, Monroyo, Poleñino, Grañén, Alcañiz (segunda vez), Samper de Salz, Tramacaytiel, Sarrisé, Tortajada, Savarillo, Estada, Castelvispal, Mazaleón, Alcuierre, Castel de Cabra y Monforte.

Información y Propaganda

COMUNICADO A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

Compañeros Delegados de las Secciones de Propaganda de los Consejos Municipales de Barbastro, Monzón, Benabarre, Sariñena, Mequinenza, Graus, Fraga, Binéfar, Híjar y Alcañiz:

Siendo de gran interés para la buena marcha de nuestra propaganda cultural constructiva de Aragón, os citamos a esta Delegación General de Propaganda, instalada en Caspe, el día 30 de abril del corriente, a las diez de la mañana, para tratar unos asuntos de gran incumbencia para la buena orga-

nización del Aragón nuevo que estamos forjando.

El Delegado General de Propaganda
Caspe, 26 abril 1937.

Trabajo

El Consejero de Trabajo recomienda a todos los Consejos Municipales del territorio liberado de Aragón, que, con la mayor urgencia, pongan en vigor la Carta de Trabajo, especialmente en los pueblos de Barbastro, Monzón y Caspe, donde se observan mayores núcleos de gente ociosa.

Los Consejos Municipales cuidarán de que se extiendan los certificados de trabajo y de que se oxijen por los agentes autorizados, así como de enviar a las trincheras, fortificaciones o construcción de refugios a quienes carezcan del mencionado documento.

Orden Público

Relación de objetos y comestibles procedentes de requisas y donativos efectuados por los distintos Grupos de Orden Público y entregados a los departamentos que se indican:

Entregados a los Comedores Populares en Caspe:

Día 17 abril: 37 kilos pan. Día 22: 2 pollos. Día 23: 14 kilos pan, medio kilo de tocino, 7 kilos de legumbres variadas, 2 kilos de azúcar, 2 de jabón, 2 de sopa y un pollo. Día 25 de abril: 16 kilos de pan.

Entregado a la Delegación General de Primera Enseñanza: 4 pizcos con destino a cultura popular.

Entregado con destino a Madrid: Colectividad de Peñarroya: 148 ja-

mones, 5 sacos de alubias, 1 de cabollas, uno de sopa, una caja de huevos, 3 barriles de aceite, 44 sacos de patatas y una cajita velas. Investigación de Valderrobres: 10 docenas de huevos, 16 botes conservas, 3 botes leche, 71 jamones, 9 piezas tocino blanco, 1.020 kilos harina, 80 de alubias, 15 de arroz, 2 bidones con 335 kilos de aceite, 773 kilos de patatas, 11 de garbanzos, un saco de almendras, 118 jamones, 8 piezas de tocino, 71 docenas huevos, 14 sacos patatas, un saquete harina, 5 sacos de judías, un saco de garbanzos.

Investigación de Fraga: 594 cahices de trigo, 43 jamones, 254 gallinas, 2 sacos de patatas.

Investigación de Alcañiz: 1.000 kilos de trigo, 80 cabazas de ganado, 6 cajones de huevos y olivas.

Investigación Albalatillo el Incubador: 2.000 kilos de trigo, 500 litros de aceite, 50 cabezas de ganado y cierta cantidad de huevos sin poder apreciar número.

Investigación de Híjar: 2.000 kilos harina, 130 jamones, 1.500 kilos de patatas, 100 de aceite, 150 de judías, 3.000 de azúcar.

Urrea de Gaén: 6.500 kilos de harina, 1.200 de patatas, 300 de judías, 175 jamones, 6 gallinas, 6 corderos, 10 conejos, 347 pesetas.

En Alcañiz: 7.000 kilos de trigo, 100 de jamones, 100 de jabón, 60 docenas de huevos.

Investigación de Alinga: 30 jamones, 32 gallinas, 14 cabritos, 33 corderos, 8 ovejas, 19 conejos, 1 saca de harina, 2 piezas de carne, 2 sacos de harina, 74 docenas de huevos, 110 kilos de patatas, 6 longanizas, 1 pata de cerdo, 4 morcillas, 594 pesetas 50 céntimos.

En Alagón: 5.000 kilos de trigo. En Mezquita: 527 kilos de harina y 10 huevos.

En Galve: 515 kilos de trigo, 20 docenas de huevos, 5 corderos, 1 kilo de jamón, 1 gallina, 2 conejos.

En Coyatillas: 8 docenas de huevos, 6 conejos, 2 gallinas, 2 piezas de carne, 2 corderos.

En Hinojosa de Jarque: 874 huevos, 7 piezas de carne, 2 cajones de huevos.

En Jarque de Naval: 4 sacos de harina, 5 jamones, 5 corderos, 8 gallinas, 8 conejos, 30 docenas de huevos.

Casvas de Almudén: 174 huevos, 10 piezas de carne, 3 longanizas, 4 sacos de harina.

En Mezquita de Jarque: 527 kilos de harina, 100 huevos.

En Perales: 2.300 kilos de trigo, 20 reses labares.

En Orrios: 2.000 kilos de trigo, 24 de patatas, 42 y media doc. huevos, 13 reses, 3 kilos de tocino.

En Cedrillas: 20 reses.

Villalba Alta: 100 docenas de huevos.

En Mora de Rubielos: 1.080 kilos de patatas, 31 docenas de huevos, 10 kilos de tocino, 1 caja de judías, 2 gallinas, 23 conejos, 59 reses, 460 pesetas con 50 céntimos.

En Balvona: 675 kilos de patatas, 52 kilos de cabollas, 182 kilos de trigo, 82 de cebada, 35 de alubias, 25 de tocino, 34 y media docenas de huevos, 1 conejo, 14 reses, 10 reses, 120 kilos de patatas.

En Fuentes de Rubielos: 33 reses.

En Cuba de Mora: 28 docenas de huevos, 105 kilos de patatas, 2 jamones, 1 espaldón de 24 kilos, 20 pesetas con 90 céntimos, 17 reses, 2 gallinas, 23 jamones.

En Godur: 43 jamones, 5 corderos y seis cabritos.

Caspe, 28 de abril de 1937.



Propagando por «UN ORDEN REVOLUCIONARIO EN LA RETAGUARDIA», dice en su editorial nuestro colega «Solidaridad Obrera»:

«Todos los antifascistas, sin distinción de matiz político ni carnet sindical, coincidimos en que el orden público en Cataluña no puede ni debe estar a merced de cualquier agente provocador al servicio de la reacción, que dease perturbarlo para justificar su paga. No se puede tolerar que la seguridad personal y colectiva de los trabajadores se balle a expensas de que cualquier cuadrilla de desalmados la perturbe con el afán insano de poner obstáculos al desarrollo de la Revolución. La clase obrera no puede deshonrarse permitiendo la repetición de actos de banditismo que repugnan a toda conciencia revolucionaria. Los camaradas caldos valientemente en la lucha contra la reacción militar capitalista, no derramaron su sangre para que unos canchales forajidos pudiesen satisfacer con impunidad sus instintos de exterminio. Esto debe terminar de una vez y para siempre, y a buen seguro que todos los antifascistas de verdad pondrán de su parte tanto cuanto sea necesario para evitar la repetición de casos semejantes al del compañero Roldán Cortada.»

Acerca del manoseado tema de la unidad, dice «Pragmas Social»:

«La absorción no será jamás una fórmula viable de unidad. No puede existir unidad donde no existe independencia, garantizada por una perfecta delimitación de campos y órbitas, y la garantía de que cada cual se reduce a la actuación propia dentro de sus propias características.»

Unidad es acuerdo, coincidencia, entente. Reconocimiento implícito de dos personalidades, soberanas ambas y cada una de ellas en el cercado exclusivo de sus ideas, tácticas y características de todo orden.

Así, nos place en gran manera el reciente recuento, no importa dónde, de que las dos centrales sindicales de España se dedican a organizar actos de carácter aliancista, teniendo como tema todos los puntos susceptibles de esta-

blecer contactos y aquellos de trayectoria y finalidad comunes.»

No sabemos si con buena intención, o como oportunista trapera, dice «El Diluvio» en su crónica diaria:

«Si se cae, se abate, se indigna y empieza a llorar, se cae, porque el tiempo pasa y no se forma un Gobierno estable que rijan los destinos de Cataluña.»

Todos los grandes problemas de carácter económico los tenemos aquí sin resolver. El más primordial —el de la vida del pueblo— no merece la atención más solemne por parte de quienes nos gobiernan, sólo atentos a personales pugnas, a rivalidades y discusiones que les lucen mercedores de la reproducción pública.

El pueblo de Cataluña reclama la unión de sus dirigentes, condición indispensable para el pronto vencimiento del fascismo. La reclamación, en apariencia, no es desatendida; pero, en realidad, se oye con despectiva displacencia.

Y es que los dirigentes de ahora, como los de tiempos anteriores a la revolución, se figuran estar muy por encima del pueblo. Se creen superiores a él; confían en someterle a su mandato, en sojuzgarle a su dominio cuando se les antoje. Conocen bien la psicología de las multitudes y los medios simplistas a que puede apelarse para hacerlas seguir rebujadamente por la senda que conviene a sus pasiones.»

«NO SE HA GANADO LA GUERRA Y AUN PUEDE PERDERSE», titula un editorial «El Día Gráfico», del cual transcribimos:

«Ni enforas atolondradas, ni pesimismo derrotista. En el curso de nuestra guerra de independencia hemos de afrontar serenamente las jornadas adversas, sin entregarnos al júbilo extramundo cuando los invasores retroceden. La derrota de los italianos en la Alcarria, a juzgar por el quebrantamiento del bloque antifascista en la retaguardia, parece haber puesto fin a la gue-

rra. Desgraciadamente, aún nos aguardan, antes de obtener la victoria final, horas de dolor y de amargura. Y a los insensatos de todos los sectores antifascistas que estos días vienen ofreciendo un espectáculo deplorable de rivalidad y de odios mal reprimidos, hay que decirles crudamente la verdad, sin paliarla, para que se hagan cargo de la responsabilidad que contraen con su actitud. Y la verdad es que la guerra no se ha ganado y que aún puede perderse si en la retaguardia agotamos rápidamente las reservas de moral de que disponemos con polémicas y con asesinatos, con notas ofensivas como las facilitadas por los encargados de asegurar el orden público, y con la persistencia en boicotear la acción del Gobierno, cuya autoridad vuelve a marginarse al no hacerse efectiva sus disposiciones.»

Acerca del asesinato de Roldán Cortada, dice «La Vanguardia» de ayer: «Ellema escrito la palabra víctima. Roldán Cortada ha sido víctima, pero ¿por qué y de quién? Hemos llamado muchas víctimas de la tremenda lucha entablada con el fascismo desde el 19 de julio acá, y si Roldán hubiera caído en ella el dolor que su pérdida habría ocasionado no sería menor, pero no irán unidas a él la indignación y la rabia, como ahora. La protesta unánime del proletariado catalán contra el inconcebible asesinato tiene una consecuencia unánime también. No es posible que la vida de ningún ciudadano esté a merced de este tipo de maleante»

Para el frente de Aragón Un jornal para fusiles

que ahora llamamos «incontrolados». No es posible, por muchas razones, todas ellas elementales, y además por otra menos sencilla, que se ha apuntado ya y que revelaría un propósito infinitamente más criminal. El «incontrolado» que asesina a un hombre, cuando este hombre tiene una personalidad sindical

o política, no comete sólo el crimen monstruoso e imperdonable que es siempre atentar contra la vida humana, sino que atenta además, contra toda la clase obrera, porque hace posible el mal pensamiento de que las rivalidades sindicales o políticas hayan intervenido en la gestación del crimen cometido.»

La ayuda a Madrid

Relación de donantes de ganado para Madrid con el número de cabezas que ha entregado cada uno. Los compañeros antifascistas que se enumeran son todos de Caspe.

UN ANIMAL

Francisco Subantría Ráfales
Silverio Ribera
José Pallarés Pillola
Joaquín Franco Arpal
Vicente Cortés Beltrán
Manuel Vallés Fontané
José Cortés Alcantoran
Carmen Latre Hernández
Francisco Alvanilla Bartolin
Manuel Marco Hónovas
Manuel Sanz Rullas
Domingo Barroy Eubodas
Pedro Gómez Vicente
Antonio Ballabriga Gavin
María Poblador
Manuel Cervera Prats
Juan Guardia Moreno
Albarto Poblador Giraldo
Miguel Magallón Blasco
Francisco Guin Lacasa
Francisco Cabelas Gordan
Manuel Cortés Piera
Antonio Lashera Borrás
Manuel Franco Lasberas
Rafael Jordán Bergés
Agustín Cabelas Guin
Manuel Escorihueta
José Baltrán

Banigno Jimeno Olona
José Jimeno Bergés
Francisco Marañillo Móstoles
Miguel Ollés Pérez
Manuel Herrero Eubodas
Maximino Cirse Latre
Francisco Pallarés Garcés
Manuel Bielsa Camón
Domingo Cotera

Joaquín Gil
Antonio Buisan Belmonte
Francisco Buisan Maubon
Francisco Jiménez Muniesa
José Pillola Baguir
Mariano Gascón Cabelas
Santiago Latre Cabelas
Ignacio Rozas Castellano
Antonio y Manuel Gimeno Ferrer
Antonio Frasin
Antonio Jurque Layala
Luis Casanova Quinto
Cosme Pastos
Vicente Sancho
José Ribes Catalán
José Sancho García
Casimiro Cabelas Borrás
Manuel Pallarés Sabanna
Valero Calde
Manuel Gordan
Vicente Sancho Latre
Domingo Ráfales Pillola

DOS ANIMALES

José Buisan Centol
José Clavero Escorihueta
Manuel Jordán Sanz
Miguel Giménez Muniesa
Joaquín Latre Dolader
Francisco Pallarés Sabanna
José Pallarés Garus
Antonio Escorihueta
Joaquín Giménez Muniesa

TRES ANIMALES

Joaquín Latre Cabelas
Manuel Gatu Hernández
Pedro Alonso

CUATRO ANIMALES

Felipe Gómez Vicente
Total, 94 cabezas.
Caspe, 28-4-37.
El Vicepresidente Sospaño.

Pleno Nacional de Trabajadores de Banca, Ahorro y afines, afectos a Sindicatos de la C. N. T.

Convocado por el Comité Nacional de la C. N. T. se ha celebrado en Valencia, en los días 10 al 16 del corriente mes de abril, ambas fechas inclusive, el Pleno Nacional de los Trabajadores de Banca, Bolsa, Ahorro, Seguros y similares afectos a Sindicatos encuadrados en la Confederación Nacional del Trabajo.

El Pleno se ha celebrado en el local del Sindicato Único Mercantil de Valencia, y ha ostentado durante toda la duración del mismo la representación del Comité Nacional, el compañero Mariano Carmona Rosell, Secretario de la Sección de Economía de dicho Comité.

Por acuerdo adoptado en una de las primeras sesiones, el Comité Nacional de la C. N. T., en la persona de su expresado delegado, ha intervenido en todas las ponencias. Estas, tras los debates correspondientes, y con las incorporaciones o aclaraciones que unánimemente se han estimado convenientes por el Pleno y la Delegación del Comité Nacional, han sido aprobadas con absoluta y entusiasta unanimidad.

La perentoriedad con que se hizo la citación a los Sindicatos y la demora con que se publicaron los correspondientes anuncios en la Prensa, ha impedido que este Pleno se viera más concurrido de lo que hubiera estado a no mediar esta circunstancia. Asistieron 16 delegaciones con un total de unos 60 delegados, representando a unos cinco mil trabajadores de aquellas actividades. Los telegramas y cartas recibidos después de la terminación del Pleno da secciones de Banca, Bolsa y Seguros, o de grupos de estas actividades adscritos a Sindicatos Únicos de Oficios Varios o de Profesiones Liberales y otros, de diversas y alejadas localidades de nuestra zona leal, añadiéndose al Pleno celebrado, permiten considerar muy elevada sobre el límite expresado anteriormente la cifra de los trabajadores de estas actividades que se han adherido a los Sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Las delegaciones que han tenido representación directa durante la celebración del Pleno, la casi totalidad con carácter deliberativo, han sido las siguientes:

- Sindicato Único de Banca y Bolsa, Alcoy.
 - Sindicato Único de Distribución (Sección Seguros), de Barcelona.
 - Sindicato Único de la Distribución (Sección Banca, Bolsa y Ahorro), Barcelona.
 - Sindicato Único de Profesiones Liberales (Sección Caja Ahorros), Castellón.
 - Sindicato Único Provincial de Banca (Crédito y Pizanzas), de Juen.
 - Sindicato Único Mercantil (Sección Banca y Bolsa), de Madrid.
 - Sindicato Único Mercantil (Sección de Seguros), de Madrid.
 - Sindicato Único Mercantil (Sección Banca y Bolsa), de Valencia.
 - Sindicato Único Mercantil (Sección de Seguros), de Valencia.
 - Sindicato Único del Ramo de la Distribución (Sección Banca y Bolsa), Almería.
 - Sindicato Único de Intelectuales y Profesiones Liberales (Sección de Banca, Bolsa y Ahorro), de Girona.
 - Sindicato Único Mercantil (Banca, Ahorro y Seguros), de Ciudad Libre.
 - Sindicato Único de Oficios Varios (Sección Banca y Bolsa), de Sagunto.
 - Sindicato Único de Industria de la Distribución y Administración (Sección Banca y Bolsa), de Lérida.
 - Sindicato Único Mercantil (Sección Banca, Bolsa y Seguros), de Murcia.
 - Sindicato Único Mercantil (Sección Banca y Bolsa), de Alicante.
- Durante las días largas sesiones que ha celebrado el Pleno se han

debatido extensa y minuciosamente todos los puntos del importante Orden del día que había de ser motivo de las deliberaciones de los asambleístas y cuyo Orden del día ya conocen nuestros lectores por haberlo publicado con anterioridad en este diario.

Al tratar de la cuestión del antifascismo, la Asamblea hizo suya, en todas sus partes, la Ponencia que sobre este mismo punto se había adoptado por unanimidad en el Pleno Nacional de Técnicos C. N. T., celebrado días antes en el mismo mes actual. De este modo, y con la redacción adaptándola a los trabajadores de las actividades motivo del Pleno que estamos comentando, se han tomado las medidas necesarias para asegurarse de que los cargos de toda clase de comités propios de la nueva Federación que se constituya, y en general cuantos sean de alguna responsabilidad, por insignificante que ésta sea, sólo pueden recaer en aliados cuya antigüedad antifascista no ofrezca la menor duda y siempre a base de ser anteriores al 16 de febrero de 1936. No debe extrañar que tratándose de trabajadores que, en mayoría, son de reciente ingreso en la poderosa central sindical revolucionaria, ésta adopte las medidas, tan plausibles y que fuera de desear imitasen los demás sectores antifascistas, que le permiten asegurarse de proseguir sin interrupción ni desfallecimientos su línea recta hacia la nueva sociedad, por la que viene de antiguo trabajando la militancia confederal y anarquista y por la que luchan en estos momentos frente al fascismo, que significaría la negación de toda posibilidad de instauración del nuevo orden social que se está construyendo con el esfuerzo de todos y con el impulso y la inspiración de la C. N. T.

La natural extensión de las actas de este Pleno y la tiranía del espacio, de que disponemos en nuestro diario, nos impide ofrecer a los trabajadores un extracto de cada una de las diez sesiones celebradas, lo que lamentamos, pues en algunas sesiones las intervenciones de algunos camaradas, y particularmente las del Delegado del Comité Nacional, han constituido verdaderas disertaciones doctrinales sobre la concepción libertaria de las actividades propias de estos trabajadores de la Banca y los Seguros en un mañana próximo y en el período transicional en que nos encontramos actualmente.

Creemos, sin embargo, conveniente destacar un punto, para ilustración de nuestros lectores, y que puedan darse con ello cuenta del elevado punto de vista y consecuencia sindical que ha presidido las labores de este Pleno.

Puesta en discusión, con motivo del tercer punto del Orden del día la forma de estructuración de los Sindicatos de estas actividades, secciones de cada Sindicato y adaptación de estos trabajadores a actividades administrativas y estadísticas de otras industrias, fue aprobada por unanimidad una Ponencia, cuyo preámbulo dice textualmente así:

«La Ponencia estima necesario expresar en primer término el fundamento que motiva que convega denominar a los Sindicatos Únicos que agrupan a los trabajadores convocados a este Pleno, y a los que de estas profesiones y actividades se incorporen en lo sucesivo a nuestra central sindical, «Sindicatos Únicos de Trabajadores...», expresando la naturaleza del trabajo que realizan».

«La razón de este criterio debe encontrarse en que las funciones de Banca, Bolsa, Seguros y demás afines, están sujetas no sólo a una profunda y total transformación, sino, en su casi totalidad, llamadas a extinguirse o desaparecer, en la misma medida en que tenga realidad positiva el avance

del proceso revolucionario y el logro de la socialización integral, que es la meta a que se dirige la evolución que en el mismo orden revolucionario se va experimentando hasta conseguir la plena realización de una perfecta economía libertaria, donde el concepto del seguro queda superado y, por consiguiente, anulado, por el de seguridad, emanada ésta de la solidaridad económica perfectamente estructurada en la economía libertaria, y en cuya economía el concepto del ahorro habrá quedado por lo mismo esencialmente alterado y superado, pudiendo preverse lo mismo acerca de las funciones específicas de la Banca, reducidas al servicio mínimo necesario a las relaciones exteriores y a otros aspectos de orden interior que, tal vez, puedan quedar adscritos en el futuro a otros servicios u organismos de la nueva estructuración económica social.

«Por estas razones la Ponencia estima que no pueden estos Sindicatos tomar una denominación específica de tipo industrial, llamándose Sindicatos de Banca, Bolsa y Seguros, y que, por el contrario, procede denominarlos de tal modo que expresen en su mismo enunciado que se trata de agrupar convenientemente a los trabajadores que hoy realizan esas funciones, en tanto que ya desde ahora nos preocupamos en seguir atentos al desenvolvimiento del proceso revolucionario, cooperando a él con todo entusiasmo y sin ningún prejuicio o preferencia motivado por el sentido profesional de los trabajadores ocupados en estas funciones, y dispuestos a ir preparando la adaptación de estos trabajadores a las actividades administrativas y estadísticas de todo orden de las diversas ramas industriales, etc., del engranaje económico del nuevo orden social en gestación.»

Se ha acordado en este Pleno constituir la «Federación Nacional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines», afecta a la Confederación Nacional del Trabajo, quedando constituida la Federación por los «Sindicatos Únicos Regionales de Trabajadores», de dichas actividades, agregado cada Sindicato Regional, a su nombre el de la región confederal a que pertenece, y se ha delimitado con perfecta claridad cuál debe ser la estructuración por secciones locales y comarcales y por subsecciones profesionales o técnicas. En algunas regiones pueden sustituir los Sindicatos Regionales por Comités Regionales de Relaciones.

En próximos números, y para general conocimiento de la clase trabajadora, y muy en particular de los camaradas afectados por este Pleno, publicaremos el texto íntegro de los Estatutos por que ha de regirse la nueva Federación.

¡Un jornal para fusiles!

En nuestro número extraordinario de 1.º de Mayo publicaremos un interesantísimo artículo de

MARIANO R. VAZQUEZ

QUE LLEVA POR TÍTULO

«El 1.º de Mayo de la nueva era»

Después de la derrota de Guadalajara

La prensa fascista italiana reconoce la impotencia de los rebeldes y de sus aliados frente a las tropas leales en los sectores donde éstas pueden concentrarse

La característica guerra civil española ha terminado bajo las murallas de Madrid.

La derrota del ejército italiano en Guadalajara ha tenido una profunda repercusión en la entraña del fascismo internacional, cuyos voceros —un día la «Frankfurter Zeitung» y otro el «Popolo d'Italia»— acusan el golpe recibido. Las tropas populares que determinaron el nuevo Caporetto son calibradas ante el papantismo de los «camisas-negras» con mayor veracidad que lo fueron hasta ahora, no por amor a la justicia que los siervos del aducea desconocen, sino porque, para disculpa de tan vergonzosa derrota y fuga, han de ponderar al enemigo. ¿Cómo seguir diciendo que el Ejército de la República no existe? Equivaldría a un desdoro mayor, puesto que, en este caso, el Ejército imperialista de Mussolini habría sido vencido y derrotado por unas guerrillas sin organización ni disciplina. Hay que cambiar de táctica, hay que decir la verdad, o, por lo menos, parte de la verdad. Por ende, nuestras fuerzas han alcanzado objetivos hasta en las rotativas de Milán y de Roma. Buena prueba son los siguientes párrafos de «El Popolo d'Italia» del 16 de los corrientes:

«Apenas el vigor ofensivo de los gubernamentales, en la zona de Madrid, va debilitándose y disminuye sus golpes de ariete, inicia y acentúa nuevos ataques en Aragón, para romper las defensas de Zaragoza y Huesca, mientras prosigue otra ofensiva de menor importancia en dirección a Córdoba y los fuegos del despertar serpientean a lo largo del Saliente de Mérida. El momento es profundamente dramático, por la violencia y la amplitud de la lucha, y puede decirse que eso representa el preludio de un período decisivo. Claro que los nuevos aspectos y proporciones que está asumiendo la guerra, después de la conquista nacional de Málaga, son esencialmente debidos al aumento de las fuerzas que se enfrentan, al incremento de sus medios ofensivos y defensivos y a su continua y paralela organización.»

El tiempo ha trabajado en favor de todos, y ambos adversarios han pasado gradualmente de las acciones de guerrillas por pequeñas unidades a batallas de ejércitos. De la típica guerra civil española, movida, hecha de golpes de mano llevados a cabo con pocas fuerzas, medicamente armadas, se ha pasado a la verdadera guerra de masas y posiciones, con toda la ayuda del armamento moderno. En las dos partes, es forzoso reconocerlo, se ha experimentado el error de creer en la inmovilidad del enemigo y supervalorar la propia proporción adaptándose a la experiencia pasada. En la prueba se encuentra que la preparación enemiga ha progresado en proporciones casi análogas. Se puede decir que la característica guerra civil española, en su antigua forma, ha terminado bajo la mandíbula de Madrid.»

Temor a los progresos incansables del Ejército de la Independencia.

Naturalmente, después de esta afirmación, hay que decir al público italiano, ávido de conocer cómo marcha la conquista de España por los «condottieri», por qué razón no se ha tomado Madrid. Hay que echar la culpa a alguien o a algo. Y así lo hacen las plumas mercenarias:

«Tokelo interrumpe el avance impenitente contra Madrid y es responsable de un retraso en las embestidas sobre la capital, por el cual los gubernamentales

les tuvieron tiempo suficiente para crear sobre el Manzanares aquella línea de detención tras de la cual han tomado respiro y se han organizado. La guerra concéntrica ahora sobre Madrid, lo que produce una detención sobre los restantes frentes, desde el mar Cantábrico al Estrecho de Gibraltar. Los combatientes, convertidos en débiles formaciones sobre líneas desmesuradas, deben reforzarse con trabajos de fortificación que, en los puntos esenciales, han llegado, día por día, a transformarse en verdaderas fortificaciones permanentes o semi-permanentes.

La guerra de movimiento estalla momentáneamente acabada. La guerrilla, muerta. Dentro del refugio de las trincheras, cuya retura exige nuevas fuerzas y nuevos medios, el Gobierno ha podido acelerar con ritmo vertiginoso su aprovisionamiento, aumentándolo de manera gigantesca.

Un millar de alumnos aviadores españoles se encuentran en preparación. El aprovisionamiento continúa. Los gubernamentales rebosan de armamento. Se sabe que, en este momento, poseen 300 aeroplanos y por lo menos ciento cincuenta carros de asalto.

El Gobierno ha dado color a su programa político, habla un lenguaje patriótico, niega ser boetil a la iglesia, proclama leyes en defensa de la pequeña propiedad, anuncia futuras reformas sociales en favor de los aldeanos (campesinos).»

¡Y de todo esto, ya lo ve el lector, tiene la culpa Toledo!

El pueblo italiano es preparado para nuevos sacrificios infrecuentes y nuevas derrotas.

Pero, lo cierto es, que si el «Popolo d'Italia» se expresa en estos términos, no es por Toledo, sino por Guadalajara y por Pozoblanco y para prevenir la posibilidad de otras derrotas semejantes, posición que remacha al examinar la situación general de las fuerzas en el momento actual.

«Si nos atenemos a la cantidad —dice—, las fuerzas en lucha están probablemente niveladas, como número de hombres y como armamento.»

Un mando único se manifiesta en las acciones de los rojos, que se desarrollan coordinadas en interdependientes, sobre el terreno de la guerra, entre sus lejanos frentes. Es necesario temerlo en cuenta.»

Hay que dar victorias al público, y vuelve sobre un pasado que, próximo en el tiempo, las circunstancias y los fracasos sufridos por el enemigo, convierten en remoto.

El victorioso avance sobre Málaga ha sido la primera operación en gran estilo de la nueva guerra. El triunfo nacional de Málaga ha hecho notar que una preparación madurada es capaz de asegurar los mayores y más decisivos éxitos, si es suficientemente razonada y si inmediatamente después se desencadena la ofensiva nacional sobre el Jarama, con objeto de tomar Madrid, por error. No obstante, esta acción, conducida con la máxima energía, no ha resuelto el problema.»

Y, no hay manera de evitarlo, de nuevo la presa quejosa y agobiada, da excusas sobre la pseudilla del fascismo: Madrid.

«Mientras el ataque sobre Málaga era desarrollado contra un sector alejado de las grandes concentraciones de la reserva gubernamental y casi imposibilitado de recibir a tiempo refuerzos de hombres y medios para la defensa, el ataque en la zona madrileña se realizaba directamente sobre posiciones a las cuales podían acudir reservas sin límite.

Muniéndose por líneas internas, los gubernamentales, que habían reunido en Madrid todas sus disponibilidades, han podido llevar el máximo de sus fuerzas a los puntos amenazados e impedir que la tenaza nacional se cerrase sobre la capital, favorecidos también por el hecho de que los esfuerzos de los nacionales sobre varios sectores del frente madrileño, no fueran nunca simultáneos, por razones complejas y, en parte, inevitables.

¡Excelente confesión de impotencia! Desde el Ejército Popular puede concentrarse, las fuerzas de Franco y las divisiones italianas no tienen nada que hacer. El Imperio conquistado sólo países inermes como Abisinia, y poblaciones indefensas.

Manuales e intelectuales

Todavía hay gente obtusa que trata de buscar diferencias entre lo que erróneamente se dió en denominar obreros manuales e intelectuales. ¡Qué ganas de pagarse de artificios!

Yo no sé cuándo hago trabajar a mi inteligencia: si cuando pienso en un proyecto o cuando me decido a elaborarlo. Jamás concebí la acción sin pensamiento ni el pensamiento sin acción. Si el cerebro es patrimonio de todos los hombres, todos somos brazo y cerebro a la vez. Todavía no he podido descifrar quién es más inteligente: si el que trata un proyecto sobre el papel o, por el contrario, el que convierte ese mismo proyecto en realidad.

Brazo y cerebro se complementan. Deben ir, por tanto, unidos en perfecta compenetración.

La sociedad burguesa estableció diferenciaciones en todos los órdenes de la vida. Estaba segura que

para conservarse tenía que crear barreras entre los hombres. Pero esto que hacia el capitalismo tiene su justificación; lo verdaderamente lamentable es que hubiera obreros que, siendo víctimas del régimen burgués, se prestasen al juego de sus propios verdugos.

¿Porque, qué duda cabe que la mayor parte de los llamados intelectuales vivían, no sólo divorciados del obrero manual, sino que se conducían como verdaderos enemigos? ¿Quién no recuerda aquel maridaje del oficinista y técnico con las empresas burguesas, aquellos relatos espaluznantes donde se daba cuenta de la desatención de un obrero revolucionario? Pues esos que obraban al dictado del capitalismo y el Estado eran la llamada clase intelectual.

Ha ahí la razón de nuestro recelo. Los obreros del músculo no hemos odiado jamás al intelecto. Odiámos únicamente a los que emplean su inteligencia para perpe-

tuar los vicios y defectos de la sociedad del privilegio.

Nuestra simpatía estuvo y estará siempre al lado de los que, por ser verdaderas inteligencias, supieron poner sus cualidades en la defensa de los hombres que trabajan la tierra, extraen el carbón, levantan edificios y hacen fábricas y talleres.

No cataloguemos. Llamémosnos todos obreros a secas. Pongamos todos nuestra voluntad, nuestros brazos y nuestra inteligencia al servicio de la revolución y la guerra.

Aquellos que ya se probaron antes del 19 de julio, que sigan honrando su pasado; los que se han incorporado más tarde a la magnífica gesta del pueblo español, que desparquen su inteligencia y buena fe si quieren despertar nuestra absoluta confianza.

Miguel CHUECA

El viaje del Embajador de Méjico a Caspe

Nuestro querido compañero el coronel intendente de Aragón, R. Mogrovejo, que fué director de «España Nueva» de Méjico, y que durante tantos años ha convivido con nuestros hermanos de la hermosa nación americana, sale hoy para Valencia, en compañía del consejero de

Orden Público, Adolfo Ballano, para acompañar al embajador de Méjico en su viaje a Caspe, en cuya ciudad es esperado con verdadera ansiedad para ofrendar en su ilustre persona, el homenaje del gran cariño que Aragón siente por aquel gran pueblo.

PRIMER HOMENAJE AL GLORIOSO PUEBLO MEJICANO

Por momentos se agiganta el homenaje a Méjico. En un principio se creyó que, tratándose de una expresión sentimental, bastaría cualquier rincón para conmemorarla. La fuerza expansiva del proyecto rompió la presa que sujetaba el entusiasmo popular y surgió el desbordamiento. Entonces saltó a la vista todo el empuje emocional de la iniciativa. Y hubo que formar comisiones organizadoras; y ante las adhesiones, y el fantástico número de concurrentes anunciados están trabajando de firme.

Esperamos dar mañana un detalle de los actos que han de celebrarse, así como instrucciones a cuantos han de asistir al grandioso homenaje, que promete considerables proporciones.

En el día de ayer se han recibido en la Presidencia de Aragón las adhesiones de los pueblos siguientes:

Ambel, Lahoz de la Vieja, Chirruña, Gerbe y Griabal, Sin y Salinas, Torralba de Aragón, Roda de Isabena, Laguarres, Candanos, Comarcal de Alfambra, Cervera del Rincón, Villar de los Navarros, Alfambra, Obón, Olsón, Murillo de Liena, Toledo de la Mata, Benavente, La Puebla de Fantova, Muro de Roda, Colungo, Buera, Alberuela de Liena, Alquézar, Rodellar, Pertusa, Sulas Bajas, Barbaneta, Linares de Broto, Sesué, Abizanda, Cas-

tigaleu, Graus, Caserras del Castillo, Viacamp-Sasá del Abadiado, Argavieso, Sieso de Huesca, Sarrión y La Puebla de Fantova, Torrente de Cinca.

También el Consejo Municipal de Bujaraloz nos escribe:

«Compañero director del periódico NUEVO ARAGON, Caspe.

Estimado compañero: Con gran emoción y entusiasmo, este Consejo que presido se adhiere al homenaje que el primero de Mayo se dedicará en esa ciudad al glorioso pueblo mejicano.

¡Viva Méjico!
Salud y victoria. El presidente, Aletar.

Bujaraloz, 27 de abril 1937.»

Este Consejo provincial de Izquierda Republicana de la provincia de Zaragoza, invita a todas las organizaciones del partido en Aragón, al homenaje a Méjico, que se dará en Caspe el día primero de Mayo próximo.

Las comisiones representando a las Agrupaciones que asistan a este grandioso acto, que bien se merece esta nación hermana, que tanto está haciendo por nuestra República, se ruega sean de dos miembros como representación oficial.

Por este mismo periódico se comunicará en breve los actos que se celebrarán en este día.

Por el Consejo Provincial: El secretario, José Tobeñas.

el Gobierno, se ha visto obligado a abandonar toda actividad y a quedar en el más profundo ostracismo. Este es el premio que van teniendo los traidores; a otros les llegará el turno. — Cosmos.

DEL BOMBARDEO DE ANTEAYER EN VALENCIA



Edificio de la Avenida del Grao que fué alcanzado por un obús alemán

Ultima hora de la guerra

Hijar, 28 (8 noche).—Parte de guerra de las ocho horas del día de hoy:

Azuara.—Sin novedad.

Azaila.—Se han presentado a nuestras líneas dos falangistas procedentes de Belchite, con armamento, y tres mujeres de la misma localidad. Procedente de Quinto, acaba de pasarse un soldado de Renovación Española, con armamento. A las cinco horas la aviación leal ha bombardeado con intensidad Quinto y las posiciones limítrofes. A las 21 horas del día 27 se ha observado cómo los facciosos libraban batalla entre sí, de posición a posición, en el interior de Quinto, con descargas de fusil y ametralladora, cuyo combate duró más de una hora.

Sin más novedad en el resto de los sectores de este frente.—Corresponsal.

Parte de guerra del cuartel general de Hijar de las 20 horas:

Azaila y Azuara, sin novedad. Lécera.—Se han pasado a nuestras líneas, procedentes de Belchite, seis falangistas con armamento y bombas de mano.—Corresponsal.

Hijar, 28 (10 noche).—Comunicado oficial del cuartel general de las 25 División Jubert:

Se han pasado doce soldados con armamento, municiones y bombas de mano. Según manifestaciones de los desertores del campo faccioso, éstos oyeron el discurso de Ortiz desde el altavoz que fué instalado por esta división en uno de los sectores y a raíz del mismo estos compañeros, que acaban de llegar a nuestras líneas iban a montar guardias en las trincheras y en vez de hacerlo así, pasáronse a nuestras filas, lo que demuestra la demoralización que reina en las filas facciosas y el efecto que causó el discurso de Ortiz.

A las doce de la noche, cinco aparatos leales han bombardeado intensamente Quinto.—Corresponsal.

Sariñena, 28 (12 noche).—Parte de guerra facilitada por el cuartel general de Sariñena.

Ligero tiroteo y cañoneo sobre los sectores del frente, sin consecuencias por nuestra parte.

Nuestra aviación continúa su actuación magnífica, efectuando diversos servicios de bombardeo con resultado excelente. Durante la úl-

tima noche se han bombardeado las posiciones y objetivos militares de Perdiguera y Zaragoza, causando destrozos en las concentraciones fascistas.

Se han pasado a nuestras filas un sargento, tres soldados, seis falangistas y siete paisanos.—Corresponsal.

Valencia, 28 (10 noche).—Parte de guerra facilitada por la sección de Información del Ministerio de la Guerra, a las 20 horas del día 28 de abril y transmitido por el micrófono de Unión Radio Madrid, a las 22.

Ejército del Centro.—Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército.

Agrupación de Teruel.—Fuego de fusil y cañón sin consecuencias por nuestra parte. La aviación facciosa efectuó algunos vuelos y lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones sin conseguir sus objetivos.

Ejército del Este.—Fuego cuartado con gran precisión por la aviación republicana contra el emplazamiento de una batería enemiga de Perdiguera, así como otra emplazada en Quinto y sus alrededores. Se pasaron a nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento.

Ejército del Norte. Frente de Euzkadi.—En el frente de Guipúzcoa continúa el intenso ataque enemigo, siendo contenido valerosamente por las tropas republicanas, dotadas de alto espíritu y elevada moral.

Asturias.—En la Rebollada el enemigo contraatacó violentamente con ánimo de recuperar las trincheras que le arrebató nuestras fuerzas en la jornada anterior, siendo rechazado enérgicamente y causándole más de 200 bajas. La artillería leal disolvió con sus fuegos varias concentraciones enemigas en Grado. En Oviedo, ligero fuego de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte. Se pasaron a nuestras líneas 10 paisanos, un sargento, un cabo y cuatro soldados con armamento, municiones y bombas de mano.

En los demás frentes, sin novedad.—Cosmos.

Valencia, 28 (10 noche).—Parte facilitada por el Ministerio de Marina y Aire a las 22 horas.

Sector de Aragón.—Anoche, a las 20'50, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Perdiguera, con excelentes resultados. A las

2'30 de la madrugada se bombardearon objetivos militares en Zaragoza. A las cinco de la madrugada se bombardearon las posiciones facciosas de Quinto. Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.—Cosmos.

Los vascos luchan con fé causando muchas bajas al enemigo

Bilbao, 28 (12 noche).—Ha continuado la intensa presión de las fuerzas invasoras en los frentes de Vizcaya. Los ataques se han extendido hoy en los frentes comprendidos entre Lequeitio, Marquina y Durango, es decir, en una línea casi recta que va desde la costa hasta Durango. Los ataques repelidos han sido intensísimos, empleando los facciosos todo el abundante material de que disponen y apoyados fuertemente por su aviación, que se calcula en más de 100 aparatos. La resistencia ofrecida por los ejércitos del Norte a esta violenta agresión, que dura cerca de una semana, ha sido en extremo heroica y se han causado muchas bajas al enemigo. Sin embargo, las fuerzas del Norte, por la enorme superioridad numérica del enemigo, han tenido que ceder algún terreno, tanto en dirección a Marquina como a Durango y Lequeitio, pero sin que en ningún momento se haya quebrado la línea que era el objetivo principal que perseguían los facciosos y que no han conseguido.

La pérdida de algún terreno, en realidad, no tiene importancia si se tiene en cuenta que se ha conservado lo que más interesaba a nuestras fuerzas, o sea: la unidad de la fortaleza de nuestras líneas defensivas en este sector.—Cosmos.

«Del traidor no es menester siendo la traición pasada»

Valencia, 28 (12 noche).—Noticias que se reciben del campo faccioso dan cuenta de que Gil Robles, que fué jefe de la Ceda, en una carta que ha dirigido a sus partidarios, se ha despedido de éstos, pues con motivo de haber unificado Franco en un decreto todos los partidos existentes en el campo faccioso, Gil Robles ha quedado completamente descartado. El hombre que quiso dirigir los destinos de España y que fué uno de los causantes de la sublevación militar, que preparó desde

Consejo Regional de Defensa

ARAGON

Departamento de Información y Propaganda

OBRERO ...

CAMPESINO ...

MILICIANO ...

En el Aragón liberado, dejábase sentir la necesidad de un periódico que sin ser partidista, sin engendrar odios nefastos, netamente revolucionario, hecho por el pueblo y para el pueblo, plasmase los anhelos de la región en todas sus manifestaciones.

Hoy lo tienes; es

NUEVO ARAGON

Portavoz del Consejo Regional de Defensa

Sus columnas están escritas a veces con la rudeza de los hijos de la tierra, pero llenas de comprensión, de buena fe y con la férrea voluntad de forjar un mañana mejor, abriendo nuevos cauces de libertad y progreso, una nueva sociedad en la que los hombres sean hermanos.

Sus columnas están abiertas para ti y para todos los que anhelan una transformación más humana y más justa.

SUSCRÍBETE. Que NUEVO ARAGON se lea en todos los hogares, en los campos, en los talleres, en las trincheras.

Propaga NUEVO ARAGON.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre

Población..... Provincia.....

calle de..... núm..... se suscribe al diario

NUEVO ARAGON por..... ejemplares durante..... trimestre

de..... de 1957

Dirigir este Boletín al Departamento de Información del Consejo Regional. Caspe. (Zaragoza).
El importe del trimestre es de 10'50 pesetas ejemplar.

